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Българите, арестувани във 
Великобритания за шпионаж за Русия, 
откраднали лаптопа на Христо Грозев на 8-9

ДАНИ ПОРУШ – 
ДРУГИЯТ ВЪЛК 
ОТ УОЛСТРИЙТ

ФРЕНСКИ ГРАФ ОПИСАЛ 
КОНЦЕПЦИЯТА ЗА 
ЕВОЛЮЦИЯТА 100 
ГОДИНИ ПРЕДИ ДАРВИН

ДИЗАЙНЕРКАТА 
ДЕСИСЛАВА ТОШЕВА 
УШИ УНИКАЛНА РОКЛЯ 
НА 101-ГОДИШНАТА СИ 
ПРАБАБА

СПЕКТАКЪЛЪТ НА 
СЛЪНЦЕТО И ЛУНАТА НАД 
СЕВЕРНА АМЕРИКА

Д-р Кристияна Кънева, която лекува 
деца с мозъчни тумори в Чикаго

на 23

на 32

на 20-21

на 26-27

НАБЛИЖАВАТ ЛЕТНИТЕ 
ПЪТУВАНИЯ. ПОДГОТВЕТЕ 
СЕ – ЛИПСВАТ САМОЛЕТИ

КЪДЕ В ИЛИНОЙС КЪДЕ В ИЛИНОЙС 
Е НАЙ-ВЕРОЯТНОЕ НАЙ-ВЕРОЯТНО

ДА УДАРИ ГОЛЯМО ДА УДАРИ ГОЛЯМО 
ЗЕМЕТРЕСЕНИЕЗЕМЕТРЕСЕНИЕ на 10-11

на 24-25

на 14
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ОТ РЕДАКТОРА

„В продължение на 54 години се опитваха 
да отменят „Роу срещу Уейд“ (знаково реше-
ние на Върховния съд, което разрешаваше 
абортите в САЩ, бел. авт.). Аз го направих и 
съм горд с това, че го направих.“, каза пред 
FOX News през януари Доналд Тръмп.  И веро-
ятно в тази минута е осъзнал, че това е поли-
тическа грешка, чиято цена ще плати скъпо.

Забраната на абортите в САЩ е със сигур-
ност едно от най-значимите постижения за 
Тръмп в единствения му мандат като прези-
дент. Той успя да изгради безапелационно 
консервативно мнозинство във Върховния 
съд, което отмени конституционното право 
на аборт преди две години и това предизвика 
каскада от последствия, която сега застраша-
ва кампанията му за още един мандат.

Доналд Тръмп все още не е излязъл с ясно 
послание по темата в тази кампания – обеща, 
че ще го направи идната седмица. „Ню Йорк 
Таймс“ съобщи, че той клонял към 16-сед-
мична забрана, но засега това не е потвърден 
Тръмп обаче  знае, че рестриктивните полити-
ки за абортите са крайно непопулярни и биха 
могли да отслабят и без това крехката му под-
крепа сред избирателите от предградията и 
жените. Но той не може съвсем да се отрече 
от голямата си победа да стане президент ре-
публиканец, който разби „Роу срещу Уейд“.

Дилемата на бившия президент отново е в 
светлината на прожекторите, след като Вър-
ховният съд на Флорида в понеделник из-
лезе с решение, което ще означава, че ше-
стседмичната забрана на абортите – една от 
най-рестриктивните в нацията – ще влезе в 
сила следващия месец. Първоначално Тръмп 
нарече шестседмичното прекъсване като 
„ужасна грешка“, когато видя шанс да навре-
ди на тогавашния си основен съперник губер-
натор Рон ДеСантис, който подписа закона. 
Но във вторник Тръмп отказа да отговори на 
въпроси по въпроса, като вместо това обеща 
да направи „изявление“ следващата седмица.

Върховният съд на Флорида издаде още 
едно решение в понеделник, което може да 
активизира усилията на демократите да на-
карат Тръмп да плати политическата цена за 
абортите. Съдът одобри на изборите през но-
ември референдум за конституцията на щата, 
който да защити правото на аборт. Така съдът 
гарантира, че темата ще е центъра на кампа-
нията в щата, където Тръмп сега живее.

„Броят на седмиците сега, хората са съглас-
ни с 15, и аз мисля от гледна точка на това, и 
ще излезе нещо, което е много разумно“, каза 
Тръмп наскоро, давайки знак, че подкрепя 
рестриктивната политика, наложена от мно-
го републикански законодатели по места. Но 

това ще е коз в ръцете на демократите и кам-
панията на Джо Байдън, който казва, че иска 
да гарантира правото на аборт със закон.

Тръмп може да продължи да избягва кон-
кретен отговор на въпроса до изборите през 
ноември, надявайки се, че това ще му помог-
не. Но кампанията на Байдън се опитва да 
приковава бившия президент, опитвайки се 
да съживи проблем, който кара гласоподава-
телите на демократите да отидат до урните. 
Щабът на Байдън вече пуска реклами с думи-
те на Тръмп, който си признава успеха в за-
браната за аборти.

През последните две години, навсякъде къ-
дето на избори е имало въпрос, свързан с абор-
тите, дори в мега консервативни щати като 
Канзас и Охайо, демократите бележат успех. 
Избирателите масово подкрепят правото на 
жените да избират какво да правят с телата си.

Решението по „Роу срещу Уейд“ отприщи 
и безумни решения по места, освен забрана 
за аборт дори когато е имало изнасилване, 
кръвосмешателство или заплаха за живота 
на майката. В Алабама консервативният щат-
ски Върховен съд постанови, че  ембриони-
те в процедурите инвитро са де факто хора. 
Така унищожаването на неупотребените ем-
бриони след успешна процедура ще се счита 
за убийство. Това сложи началото и на битка-
та за достъпа до хапчетата за аборт в цялата 
страна, която сега стигна до Върховния съд 
на САЩ. Има реални човешки последствия от 
непостоянните политики в цялата страна по 
тази тема - много жени сега нямат достъп до 
аборт или трябва да пътуват стотици киломе-
три до клиники извън щата. Забраната във 
Флорида на практика означава, че изобщо 
няма място за аборти в югоизточните щати.

Демократите сега отново започват да говорят, 
че Флорида може да е оспорван щат след като 
Тръмп го спечели през 2016 (+1%) и през 2020 
(+3%). Това вероятно е прекален оптимизъм, но 
поне ще накара Тръмп да похарчи от малкото си 
ресурси за да се състезава в щат, който доско-
ро смяташе за сигурен. А за демократите поне 
може да донесе губернаторско място.

Абортите ще са в центъра на вота през но-
ември – това е сигурно. Жените и особено 
тези в предградията ще решат победителя и в 
тези избори. Ако демократите успеят да изи-
граят правилно тази карта, най-голямото по-
стижение на Тръмп като президент вероятно 
ще го спъне за нов мандат. И това най-после 
да е краят на противоречивото му присъствие 
в американската политика.

Ясен 
yasen@bgvoice.com

Дали най-големият 
управленски успех на Тръмп 
ще му попречи за Белия дом
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Служебният премиер Димитър Главчев и 
предложените от него министри положиха 
клетва пред парламента, който по този по-
вод се събра извънредно на 9 април. Цере-
монията продължи по-малко от 10 минути. 
Във финалния вариант на служебния кабинет 
има само една смяна – на външния министър. 
По семейни причини Ивайло Ценов се отка-
зал и е заменен от Стефан Димитров, съобщи 
Mediapool. 

След полагането на клетвата в Министер-
ския съвет се проведе и кратка церемония по 
предаване на властта от кабинета „Денков“ на 
служебното правителство. 

Вече бившият премиер Николай Денков 
каза, че една от най-трудните и най-важните 
задачи на служебното правителство е 

да осигури честни избори, 
които да спечелят доверието на граждани-

те. „Задачата е трудна, защото няма в момен-
та доверие в част от политическите процеси. 
Надявам се, че с вашите действия ще успеете 
да върнете това доверие“, каза той.

„Трябва да бъдем гарант за стабилност, не 
можем да допуснем страната ни да бъде във-
лечена в конституционна криза, не може дър-
жавността да не бъде опазена и да бъде за-
ложник на партийни амбиции и желания“, 
посочи Главчев и добави, че гласува доверие 
на посочените от него служебни министри. 

„Отговорността (за служебното правител-
ство) категорично не е моя, а на г-н Главчев и 
на този работещ парламент“, каза преди нача-
лото на заседанието президентът Румен Радев. 

Над два часа преди полагането на клетвата 
от президентството съобщиха, че са издадени 
указите за назначаването на кабинета и нас-
рочването на изборите 2в1 – предсрочен пар-
ламентарен и евровот на 9 юни. 

Калин Стоянов остава
на поста в МВР
Въпреки призивите настоящият министър 

на вътрешните работи в оставка Калин Стоя-
нов да не остава на поста, той е и във финал-
ния списък на кабинета „Главчев“. 

Попитан защо не го е сменил, служебният 
премиер отговори: „Защото така съм решил“. 
Радев пък обяви, че ако е зависело от него, не 
само е нямало да остави Калин Стоянов като 
вътрешен министър, но и е нямало въобще да 
бъде назначен на поста. 

„Димитър Главчев не се свърза с нас по ни-
какъв начин, не сме водили нито един разго-
вор“, каза съпредседателят на ПП Кирил Пе-
тков. Според него решението Калин Стоянов 
все пак да остане част от служебното прави-
телство е „пълна провокация от страна на но-
вия премиер“.

След полагането на клетвата лидерът на 
ГЕРБ Бойко Борисов обяви, че в служебното 
правителство доминирал кабинетът „Денков-
Габриел“:

„От това, което виждам, доминира старият 
кабинет – кабинетът „Денков-Габриел“, и осо-
бено с такива знакови министри като Георги 
Гвоздейков, Кирил Вътев, заместник-мини-

стрите, които са назначение от партията на 
„Промяната“, в екологията, в образованието. 
Имаме всъщност три-четири нови имена.“

„Можехме да направим съвсем различно 
нещо. Представете си финансов министър 
Василев и външен министър Мария Габриел, 
това служебно правителство щеше да изглеж-
да по съвсем друг начин за всички. Можехме 
тези два месеца да използваме за преговори. 
След изборите да направим едно истинско ко-
алиционно споразумение и управление“, каза 
още Борисов. 

Санкционираният по глобалния закон „Маг-
нитски“ шеф на ДПС Делян Пеевски направи 

изказване, подобно на това на Борисов. Той 
обяви, че в служебния кабинет имало много 
хора от ПП-ДБ, а за останалите министри било 
„рано да съдим“. 

Още преди обявяването на имената на слу-
жебните министри от ПП-ДБ обявиха, че няма 
да дадат политическа подкрепа за отделни 
членове на кабинета. От ПП дори обявиха, че 
изключват от партията министър Гвоздейков, 
който реши да остане и в служебния кабинет. 

Клетвата – за пръв път пред
парламента
Това е първият път, в който се прилага но-

вата конституционна процедура. Сега служеб-
ното правителство се закле пред Народното 
събрание, макар че не то е избрало състава 
му и в основния закон няма такова изисква-
не. Досега церемонията се провеждаше в пре-
зидентството. Миналата седмица обаче Ру-
мен Радев настоя това да стане в парламента, 
което е и символен жест на разграничение от 
служебния кабинет.

Досега президентът определяше и назна-
чаваше служебния премиер и правителство 
изцяло по свой избор, с което бе ясно, че той 
носи отговорност за тях. Тези му правомощия 
бяха орязани с последните промени в Консти-
туцията, които Румен Радев и опозицията ос-
пориха пред Конституционния съд.

Според новите разпоредби президентът 
може да избере служебен министър-предсе-
дател измежду ограничен брой хора на кон-
кретни държавни длъжности – „председате-
ля на Народното събрание, управителя или 
подуправителя на Българската народна бан-
ка, председателя или заместник-председате-
ля на Сметната палата и омбудсмана или не-
гов заместник“.

След разговори с всички в списъка, само 
дългогодишният кадър на ГЕРБ и досегашен 
шеф на Сметната палата Димитър Главчев се 
съгласи да поеме поста.

С работещ парламент
Освен че това е първото служебно прави-

телство, което не е избрано от държавния 
глава, то ще е и първото, което ще работи при 
действащ парламент. До края на миналата го-
дина Конституцията предвиждаше Народно-
то събрание да се разпуска със същия указ, с 
който се назначава служебният кабинет. Сега 
обаче депутатите продължават да работят до 
полагането на клетва на новоизбраните на-
родни представители. Очаква се все пак пар-
ламентът да излезе във ваканция по време на 
предизборната кампания, макар да няма за-
дължение за това.

БЪЛГАРИЯ

Смяна на властта

Служебното 
правителство на 
Димитър Главчев 
встъпи в длъжност

Кои са министрите, които ще 
организират изборите 2в1

Сн.: БГНЕС
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Иван Тодоров – Доктора е една от най-ко-
лоритните фигури в подземния свят в Бълга-
рия. Мъжът с бяла якичка, вратовръзка и вид 
на офис мениджър години наред е спряган 
като цар на цигарената контрабанда в Бълга-
рия. Срещу него се водят дела за съвсем дру-
ги престъпления, а антимафиотите от ГДБОП 
така и не успяват да разкрият схемите му и 
да докажат участието му в трафик на цигари. 
Късметът веднъж спохожда Доктора и той 
оцелява при бомбен атентат, вторият път оба-
че му изневерява. Кой и защо преди 18 годи-
ни ликвидира контрабандист №1 не се знае до-
сега и едва ли полицията някога ще разкрие 
това убийство, пише „Труд“. Името му обаче 
става изключително политически замесено, 
когато в багажника на колата му, при един от 
атентатите срещу него, се 

появяват снимки на
министри, бизнесмени и
мафиоти 
на яхта в Монако. Сюжетът изключително 

много напомня на случващото се в момента в 
България. Отново се замесва името на сочен 
за „контрабандист номер 1“ Никола Николов 
– Паскал, главен секретар на МВР, скъпи ча-
совници, снимки с пачки и арестуван шеф на 
Агенция „Митници“.

Бивши служители от силовите служби на 
България виждат в това почерка на Държавна 
сигурност. Предварително подготвени ком-

промати, които да се използват предизборно. 
Именно и една от версиите за ликвидирането 
на Доктора не е трафик на дрога или цигари, а 
политически интереси. Тя обаче така не е до-
казана, дори след 

първия опит за убийство
срещу него
Денят е 18 април 2003 г. По „Цариград-

ско шосе“ в София, както обикновено, има 
задръстване, опашката от коли става все по-
дълга близо до Орлов мост. Докато шофьор-
ите разсеяно гледат наоколо, отеква страшен 
гръм. Пред очите на десетки свидетели избух-
ва сребрист „Мерцедес“ S-класа на метри от 
автобусната спирка пред Полиграфическия 
комбинат. От автомобила изскача облян в 
кръв, опушен и опърлен мъж. Пристигналите 
светкавично полицаи разбират, че това е Иван 
Тодоров – Доктора. Той е малко известен на 
широката публика. До този момент. Оттук на-
татък всички ще го наричат „Контрабандист 
№1 на цигари“. 

Полицията започва разследване, което така 

и не установява кой и по чие поръчение е по-
ставил взривното устройство. След много раз-
пити и експертизи разследващите взрива на 
„Цариградско шосе“ стигат до извода, че бом-
бата в автомобила на Доктора е поставена в 
гараж в центъра на София. 

От взривената лимузина на Доктора из-
хвърча куфарчето му, което е намерено от 
полицаите по време на огледа. Там са откри-
ти интересни снимки, заради които гръмва 
политически скандал. На фотосите са мини-
стрите от правителството на Симеон Сакско-
бургготски – Милен Велчев и Пламен Петров 
плюс тогавашния царски депутат Мирослав 
Севлиевски, които играят карти. Четвърти-
ят човек от карето е Петър Петров – Амиго-
са, който по-късно ще бъде осъден за пране 
на пари от контрабанда. На заден план ус-
михнат седи съдружникът му Иван Тодоров 
– Доктора. Мястото е яхта в Монако по време 
на кръг от „Формула 1“, наета от бизнесмена 
Спас Русев.

„Топлата връзка“ на контрабандиста с по-
литиците води не до тяхното изгонване от 

Контрабандист номер 1 и изтекли снимки. 
Кое е общото между Доктора и Паскал

КРИМИ

Сюжетът отпреди 18 
години се повтаря 
почти дословно 
– милиони, яхти, 
компромати

Епизод 2

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

В определени медии обаче бяха раз-
пространени серия доказателства от де-
лото, които потвърждават познанството 
между обвиняемите и Коцев. Дори по-
твърждават, че той е получавал подаръ-
ци от тях.

Това стана ясно по време на заседание-
то на Софийския градски съд в събота, на 
което Петя Банкова и Стефан Димитров 
бяха оставени за постоянно в ареста. Съ-
дия Тони Гетов изрази недоумение защо 
на Живко Коцев също не е било повдигна-

то обвинение – срещу него също са събра-
ни уличаващи данни.

Всичко това се разви на фона на об-
виненията на бившия премиер Николай 
Денков, че висши представители на про-
куратурата и вътрешния министър Калин 
Стоянов са упражнили натиск върху Ко-
цев да подаде оставка. Той направи това 
в деня на акцията в митниците, но в петък 
промени решението си и остана на поста. 
Служебното правителство обаче му я по-
иска отново.

Съдът: Защо няма обвинения 
срещу главния секретар

Акцията срещу предполагаемата прес-
тъпна група за контрабанда на цигари беше 
извършена от Държавната агенция „На-
ционална сигурност“ (ДАНС), Комисията 
за противодействие на корупцията (КПК) 
и Софийската градска прокуратура (СГП) в 
сряда.

Единствената официална информация 
по случая засега дойде на следващия ден 
от СГП. Тогава стана ясно, че Банкова, Ма-
рин и Стефан Димитрови са обвинени за 
участие в престъпна група, действала от 
началото на 2023 до 3 април 2024 г. В нея 
влиза и заподозреният като контрабандист 
Паскала, който е обявен за издирване. Ос-
вен за самото участие в бандата, тримата 
задържани бяха обвинени и за търговия с 
влияние.

На 4 април стана ясно, че главният секре-
тар на МВР изненадващо е подал оставка. 
Решението му беше обяснено от Денков и 
„Продължаваме промяната - Демократич-
на България“ (ПП-ДБ) с упражнен върху 
него натиск. От формацията дори заявиха, 
че не знаят къде е Коцев. В края на деня в 
сайта на МВР се появи негова писмена по-
зиция, в която той заявява, че просто е ре-

шил да напусне системата.
На 5 април стана ясно, че номинирани-

ят за служебен премиер Димитър Главчев 
възнамерява да остави настоящия вътре-
шен министър Калин Стоянов на поста му. 
Малко по-късно Денков даде брифинг за-
едно с Коцев, който потвърди, че е бил под-
ложен на натиск да се оттегли от поста си, 
но е решил да не се поддаде.

Сред доказателствата, представени от 
СГП, беше и видео-техническа експертиза 
на кадри от камера на летище София. На 
тях е заснет Коцев да получава от Дими-
тров-младши кутия. За нея разследващите 
твърдят, че е съдържала скъп швейцарски 
часовник, за който ДАНС разполага с дан-
ни, че след това главният секретар е носил 
на ръката си.

Впоследствие Петя Банкова и Стефан 
Димитров бяха оставени в ареста, за да не 
извършат престъпление, а по отношение 
на Живко Коцев съдът отбеляза, че по де-
лото са налични достатъчно данни, за да 
бъде обвинен и той. От определението ста-
на ясно още, че в свой разпит Банкова е от-
рекла да познава Димитрови, въпреки че за 
това има множество данни.

Мълчание на 
разследващите органи

Сн.: Труд

Прословутата снимка на яхтата на 
Спас Русев в Монако, на която седят 
Доктора, Милен Велчев и Пепи Амигоса
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властта, а 

оставка подава тогавашният
главен секретар на МВР 
и сегашен лидер на ГЕРБ Бойко Борисов, но 

премиерът Сакскобргготски не я приема.
Бомбеният атентат срещу Доктора не успя-

ва, но три години по-късно идва следващият, 
при който убийците му залагат на сигурно – 
куршумите.

Единствено тук се разминават сюжетите. 
Този път на политическата и криминалната 
сцена в България няма убийство. Отново оба-

че има компрометиращи снимки, главен се-
кретар, контрабандист и оставки. 

Все повече преки и косвени доказателства 
свързват главния секретар на МВР Живко Ко-
цев с престъпна група, в която прокуратура-
та твърди, че са членували директорката на 
митниците Петя Банкова, Марин Димитров, 
синът му Стефан Димитров и Николай Нико-
лов - Паскала.

Близо седмица след акцията, при която бяха 
арестувани Банкова и баща и син Димитрови, 
разследващите власти все още не дават под-
робна официална информация по случая.

КРИМИ

Малко след края на заседанието Слави 
Ангелов публикува първа порция от серия 
снимки на Коцев с баща и син Димитрови, 
които в следващите дни се оказаха полу-
чени от редица други медии, доста от тях 
– таблоидни. От повечето от тези кадри се 
разбираше, че са правени от обвиняемите 
баща и син в различна обстановка с Коцев 
– на вечери, край басейн, в сауна.

Течът на неофициална информация про-
дължи и в понеделник, 8 април. Тогава ня-
колко медии разпространиха протокол от 
разпита на свидетел по делото, в който не 
фигурира неговото име. От думите му става 

ясно, че той работи в МВР, познава се с обви-
няемите Банкова и Димитрови и често се е 
виждал с тях, включително на семейни тър-
жества, където са си разменяли подаръци.

Подобна практика на разпространяване 
на доказателства от досъдебни производ-
ства имаше по времето на бившия главен 
прокурор Иван Гешев. След уволнението 
му през миналото лято временният му на-
следник Борислав Сарафов дори разкри 
публично, че Гешев е използвал „определе-
ни медии“, за да им изпраща информации 
за публикуване, по които после прокурату-
рата да се самосезира.

Теч на доказателства

Сн.: Afera.bg

Снимки, разпространени до определени медии 
по време на договарянето за служебен кабинет

В интернет пространството пък се появиха и кадри 
на Живко Коцев със скъп часовник, който не може 
да си позволи само с парите от заплата Сн.: Facebook
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Част от българите, арестувани за шпио-
наж в полза на Русия, са влизали незакон-
но в дома на разследващия журналист Хрис-
то Грозев, съобщи германското издание Der 
Spiegel.

Според данните, те са търсели лаптопа, 
който се вижда на кадрите във филма „На-
вални“ и на който Грозев е държал информа-
цията за разследването си за отравянето на 
Алексей Навални, но са взели старо устрой-
ство, на което е нямало ценна информация.

За пробива в дома на журналиста станало 
ясно от конфискуваните мобилни устройства 
на заподозрените в шпионаж. 

Установено е, че един от задържаните, Ор-
лин Русев, е комуникирал с Ян Марсалек, 
бившия директор на фалиралата германска-
та компания Wirecard. На 11 юни 2022 г., Ру-
сев писал на Марсалек, че пробивът в дома на 
Грозев е успешен.

Предполага се, че откраднатият лаптоп е 
пренесен до Истанбул, където е предаден на 
руска служителка на ФСБ Татяна Спиридоно-
ва. След това Спиридонова заминала за Мос-
ква.

Смята се, че освен компютъра, са предаде-
ни и няколко мобилни устройства, които са 
принадлежали на високопоставени австрий-
ски служители в службите за сигурност. Мо-
билните устройства са били откраднати от 
бившия разузнавач Егисто От.

Как телефонът на Христо
Грозев попадна в руските
служби
Преди 10 дни австрийските власти съоб-

щиха, че са арестували Егисто От, бивш слу-
жител на австрийското разузнаване, който е 
шпионирал разследващия журналист Хрис-
то Грозев, пишат в съвместно разследване на 

The Insider и Der Standart.
Според информацията на австрийския вест-

ник Der Standard От е заподозрян, че е продал 
данни от смартфоните на трима високопоста-
вени австрийски служители на руската Феде-
рална служба за сигурност (ФСБ). Данните са 
били извлечени докато телефоните са били 
ремонтирани след повреда от вода.

От, тогава служител на австрийската Феде-
рална служба за защита на конституцията и 
борба с тероризма (BVT), е предал данните, 
извлечени от смартфоните, на ФСБ през лято-
то на 2022 г. Информацията първоначално се 
е появила от Обединеното кралство в рамките 
на продължаващото британско разследване 
на Ян Марсалек, укриващия се бивш главен 

оперативен директор на германската фирма 
за разплащания Wirecard.

Прокурорите смятат, че От е използвал по-
зицията си в службите, за да получи достъп 
до поверителната информация и след това да 
я продаде на друг бивш служител на австрий-
ското контраразузнаване – Мартин Вайс, кой-
то на свой ред е работил за Ян Марсалек. Про-
куратурата във Виена уточни, че в рамките на 
същия случай са арестувани двама души, но 
не назова публично името на втория заподо-
зрян.

Откраднатите смартфони са принадлежа-
ли на: Михаел Клойбмюлер, който дълги го-
дини е бил началник на кабинета на австрий-
ското министерство на вътрешните работи; 
директора на федералната полиция Михаел 
Такач и Гернот Майер, директор на Федерал-
ната служба за имиграция и убежище (BFA). 
Телефоните са били повредени в резултат на 
инцидент през 2017 г.: докато пътували по 
работа в Министерството на вътрешните ра-
боти, лодката, с която пътували служители-
те, се преобърнала и смартфоните им се озо-
вали във водата. Техникът на BVT, натоварен 
със задачата да поправи устройствата от по-
вредите, причинени от водата, след това ко-
пирал данните от устройствата и ги предал на 
От. Понастоящем срещу специалиста също се 
води разследване.

Бившият главен оперативен директор на 
Wirecard Ян Марсалек изчезна през юни 2020 
г. заедно с няколко милиарда долара. Месец 
по-късно The Insider и Bellingcat успяха да до-
кажат, че измамникът е избягал в Русия или 
Беларус и има дългогодишни връзки с ФСБ.

КРИМИ

Българите, арестувани във 
Великобритания за шпионаж за Русия, 
откраднали лаптопа на Христо Грозев

Шпионаж

Не бил този, който 
търсели

Сн.: БГНЕС

Сн.: Facebook 
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Самият Христо Грозев потвърди, че в не-
гово отсъствие домът му е бил претърсен от 
шпиони – българи, наети от руското разузна-
ване. Това е станало преди години, уточни той 
в предаването „120 минути“ по bTV. 

Журналистът отрече да е подавал сигнал 
срещу българите, задържани във Великобри-
тания

„Имало е проникване в моя дом през 2022 
година. Целта е да се открадне лаптопът, кой-
то се вижда и във филма „Навални“. Този ком-
пютър е търсен. Влезли са българи, наети от 
руското разузнаване, за да го откраднат от 
моя дом. Единственото, което мога да допъл-
ня, че са взели грешния компютър“, разказа 
той.

По думите на разследващия журналист 
„това е поредният гаф на руското разузнава-
не и на техните български шпиони“.

„Фактът, че са влезли в моя
дом, е стресиращ. 
Не съм единственият, който живее там“, до-

бави Христо Грозев, който тогава живееше 
във Виена. Той напуска австрийската столи-
ца именно заради заплаха, но едва днес стана 
ясно каква е била причината.

На въпроса дали има в България успеш-
ни бизнесмени, които да са свързани с Русия 
и руските служби, Грозев не скри, че смята 
така.

„Допускам, че е възможно. Нямам такива 
данни на този етап. Имало е такива в ранни-
те години на Прехода, тъй като голяма част от 
парите, които се появиха за инвестиции, дой-
доха неясно откъде“, коментира той.

И разкри, че руски шпиони, свързани с тъй 
наречения „Хавански синдром“, са се подви-
завали в България и са свързани с опита да 
бъде отровен Емилиян Гебрев.

„Голяма част от хората, които са участва-
ли в тези атаки, са присъствали и в България 
през 2014 г. и 2016 г. Същите хора, участва-
ли в отравянето на Емилиян Гебрев, са тези, 
които са пътували там, където има случаи на 
„хавански синдром“. Има съвпадение по прис-
тигане в България точно преди отравянето 
на Гебрев и с един руски бизнесмен, който е 
организатор на най-голямото спортно рали в 

света – рали „Пътят на коприната“. Точно с 
това рали под формата на механици или фо-
тографи са пътували представителите на ру-
ското военно разузнаване до Китай“, навърза 
фактите Грозев.

Той добави, че същият руски бизнесмен Ян 
Борисов пристига в България в същия ден, ко-
гато пристига групата, която отравя Емилиян 
Гебрев. „Същият човек има имот на Българ-
ското Черноморие“, обясни разследващият 
журналист.

Христо Грозев призна, че когато за първи 
път е чул за „Хаванския синдром“, си е поми-
слил, че иде реч за конспирация. „Разглеж-
дахме новопоявяващите се данни с любо-
питство, но без да се задълбаваме. След като 
забелязахме тенденция, че стотици хора по 
света се оплакват от симптоми, е трудно да 
повярваш, че има психоза“, коментира той.

„Има шест случая, които сме открили. Те са 
във Франкфурт, Германия, през 2014 година, 
в Берлин през 2016 година, както и две пъту-
вания до Китай през 2016 г. и 2017 г., след 
които пак има оплаквания на американски 
дипломати. Не можем да видим всички. Ако 
това е операция на руското военно разузна-
ване, те използват местни хора, които в много 
случаи са военни аташета, които работят за 
тази група“, посочи Грозев.

Българският журналист беше включен в 
списъка на издирваните лица на Русия през 
октомври 2022 г. Той е обвинен и в предпо-
лагаемо участие в опит за отвличане на руски 
самолети от украински шпиони.

През февруари 2023 г. стана ясно, че се на-
лага да напусне Виена заради предполагаема 
заплаха от руските специални служби.

„Подозирам, че в града има повече руски 
агенти, информатори и подръжници, откол-
кото полицаи“, казва Грозев в интервю за ав-
стрийски журналисти.

Главният разследващ журналист на 
Bellingcat живееше в Австрия в продълже-
ние на почти 20 години. По време на устано-
вяване на заплахата срещу него той е в САЩ 
за връчването на наградите „Оскар“, където 
филмът „Навални“ с негово участие спечели 
награда в категорията „Най-добър докумен-
тален филм“. 

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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След земетресението с магнитуд 4,8 по 
Рихтер, което разтърси гъсто населената 
градска зона на Ню Йорк в петък сутринта, 
възникнаха въпроси за това колко чести са 
сеизмичните събития в САЩ. 

Трусовете по Източното крайбрежие се 
случват значително по-рядко в сравнение 
с тези по Западното крайбрежие, което се 
намира на границата на тектонската плоча, 
обяснява Геоложката служба на САЩ (USGS). 

Сеизмичната активност също не е толкова 
често срещана и в Средния запад. Въпреки 
това тези райони не са „имунизирани“ срещу 
земетресения. 

През януари USGS публикува най-новия 

национален модел на сеизмичната опасност, 
показващ къде най-вероятно могат да въз-
никнат разрушителни земетресения. 

При представянето на картата агенцията 
разкри, че изследователският екип е опре-
делил, че близо 75% от САЩ могат да пре-
търпят потенциално разрушителни трусове 
и интензивни земетресения. 

Калифорния и Аляска са изложени на най-
висок риск от сеизмична активност, следва-
ни от части от няколко щата, включително 
Илинойс. 

Въпреки че шансовете за силно земетресе-
ние са сравнително ниски в по-голямата част 
от Илинойс, в малка част от щата 

рискът от опустошителен
трус 
се равнява на този в Калифорния и Аляс-

ка. 
Това е така, защото част от Южен Илинойс 

лежи върху две големи сеизмични зони, по-
малката от които е тази на долината Уабаш. 
Именно там е регистрирано най-силното зе-
метресение в щата през последните години. 
През 2008 г. трус магнитуд 5.4 рани двама 
души. 

До 2014 г., след драматично увеличаване 
на честотата на земетресенията в Оклахома, 

най-сеизмично активната зона на изток от 
Скалистите планини, най-голямата сеизмич-
на активност се наблюдава по линията „Ню 
Мадрид“, която достига и до Илинойс. 

Простирайки се на дължина 240 км, ли-
нията „Ню Мадрид“ преминава през седем 
щата: Илинойс, Мисури, Арканзас, Кентъки, 
Мисисипи, Индиана и Тенеси. Всяка годи-
на там се случват стотици слаби земетресе-
ния, повечето не могат да бъдат усетени от 
хората, а се регистрират само от чувствител-
ни уреди, съобщи Министерството на нацио-
налните ресурси на Мисури. 

В тази сеизмична зона обаче са станали 
някои от най-силните земетресения в исто-
рията на САЩ. Три труса удрят между 1811-
1812 г., унищожавайки няколко селища по 
поречието на река Мисисипи и предизвик-
вайки поредица от вторични трусове, про-
дължили месеци. 

Учените са оценили интензивността на зе-
метресенията между 8.3 и 8.7 по скалата на 
Рихтер, пише Геоложката служба на Айова. 

Северната точка на линията „Ню Мадрид“ 
се намира в Кайро, едно от малкото селища 
в Илинойс, разположени в границите на се-
измичната зона. Разрушително земетресе-
ние там може да бъде усетено и други близ-
ки градове, в които има риск от 50 до 75% за 

Сн.: ЕРА/БГНЕС

САЩ

Къде в Илинойс 
е най-вероятно 
да удари голямо 
земетресение

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Част от щата лежи на 
линията „Ню Мадрид“

Бедствия

Геоложката служба на САЩ изброява 
1,032 земетресения в Илинойс, датиращи 
от 1902 г. Последното от тях е регистри-
рано на 28 март 2024 г. – трус с магнитуд 
2.8 по Рихтер в Джърмантаун. 

По-голямата част от епицентровете на 
земетресенията в Илинойс се появяват 
близо до двата големи разлома в Южен 
Илинойс – сеизмичните зони по линия-
та „Ню Мадрид“ и долината Уабаш. Само 
около десет труса са имали епицентър на 

север от Пеория и Чикаго, отбелязват се-
измолозите. 

Най-ранното регистрирано земетре-
сение в района е в Ломбард през 1909 г. 
с магнитуд 5.1. Това се оказва четвърти-
ят по сила трус в историята за щата. Най-
силният (5.3 магнитуд) удари на 9 ноем-
ври 1968 г. в Норис Сити, в Южен Илинойс 
и на 85 км източно от Карбондейл. 

Няма регистриран епицентър на земе-
тресение в град Чикаго.

Земетресения в Чикаго и 
Илинойс през годините 

Сн.: Wikipedia
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леко разрушително земетресение в рамките 
на 100 години, изчислява USGS. 

Сред 

тези градове са Карбондейл
и Харисбърг
Не много далеч, селища по протежение на 

сеизмичната зона на долианата Уабаш, като 
Маунт Кармел и Онли, попадат в диапазо-
на на риск от 25 до 50%. Въпреки че опас-
ността е по-малка в сравнение с Карбондейл, 
той все още е по-висок от останалата част на 
Илинойс. 

Голяма част от щата, обхващаща Сприн-
гфийлд, Шампейн и района на Чикаго, е с 
риск от разрушително земетресение от 5 до 
25% риск. 

Трябва ли да очакваме трус
скоро? 
Вероятността за земетресения с магни-

туд 7.5-8.0 на територията на Илинойс се из-
числява от сеизмолозите на между 7 и 10%. 
Шансовете за трус със сила 6.0 или по-голям 
обаче нарастват и достигат 25 до 40%, пре-
дупреждава Агенцията за управление на из-
вънредни ситуации на щата. 

Освен това, вероятността за ново земетре-
сение нараства с всеки изминал ден. Ката-
строфално сеизмично събитие в зоната на 
разлома Ню Мадрид може да засегне повече 
от 50% от населението на Илинойс, изчисля-
ват експертите.

Колко често се случват
земетресения на
североизток? 
Според сеизмолозите хората не трябва да 

се притесняват, че земетресенията ще запо-
чнат да се случват по-често в източната част 
на САЩ. „Няма ясна тенденция за повече зе-
метресения“, каза пред TIME Анджи Лукс, 

сеизмолог в Калифорнийския университет 
в Бъркли. 

От 1950 г. около 40 земетресения с маг-
нитуд над 3 са били регистрирани в ради-
ус от 750 км от епицентъра на труса в Ню 
Джърси в петък, съобщи USGS. Последното 
земетресение с подобен магнитуд, засегна-
ло региона, беше през 2011 г., когато трус с 
магнитуд 5.8 удари Централна Вирджиния, 
но беше усетен и по цялото Източно край-
брежие. Това земетресение причини матери-
ални щети на стойност между 200 и 300 ми-
лиона долара и вероятно е било усетено от 
повече хора, отколкото всяко друго земетре-
сение в историята на Северна Америка. 

Най-силните земетресения по Източното 
крайбрежие, са това в Кейп Ан през 1755 г. и 
трусът със сила от 7.2 в Чарлстън, Южна Ка-
ролина през 1886 г. 

Въпреки това сеизмолозите съветват хора-
та да не се тревожат излишно. „Обикновено 
сградите остават непокътнати при трусове с 
магнитуд шест или седем. Така че земетресе-
ния като това в петък няма да причинят зна-
чителни щети, освен ако сградата наистина 
не е компрометирана“, твърдят учените. 

Единственият фактор, който може да е 
причина за безпокойство, е свързан със сеиз-
мичните вълни, преминаващи през Източно-
то крайбрежие, които се усещат по-широко 
поради разликите в земната кора. „Сеизмич-
ните вълни на Източното крайбрежие са 
склонни да се разпространяват на много по-
големи разстояния. Те не отслабват и не се 
разпадат толкова бързо“, каза Лингсен Менг, 
доцент по геофизика в Калифорнийския 
университет. „Така че може да почувствате 
земетресенията на по-голямо разстояние, но 
имайте предвид, че тези силни земетресения 
са много редки на Източното крайбрежие, 
така че вероятността от големи щети или 
срутване на сграда е все още ниска.“

САЩ

Преди два века серия от силни земетре-
сения разлюля малкото градче Ню Мад-
рид в Мисури и събарят комините на къ-
щите на разстояние 1,000 километра от 
епицентъра. Твърди се, че за момент река 
Мисисипи потекла на обратно, защото ко-
ритото й се издигнало нагоре. Съвремен-
ни сеизмолози пресмятат, че трусовете 
през 1811 - 1812 година са били над 7 по 
скалата на Рихтер. Дори и днес Ню Мад-
рид преживява по около 200 слаби труса 
на година – екип от геофизици твърди, че 
знае причината за земетресенията.

В новото изследване, те използвали то-
мографска информация за вътрешност-
та на Земята, която сочи, че разтопени 
скали от долната част на кората се изди-
гат нагоре. Тези скали придърпват грави-
тационно всичко около себе си, проме-
няйки напрежението в региона по начин, 
който увеличава риска от приплъзване в 
разломите, намиращи си в сеизмичната 
зона около Ню Мадрид. Откритието отва-
ря врати и за идентифицирането на други 
потенциално опасни сеизмични зони.

Сеизмичната зона около Ню Мадрид е 
трудна за изследване. Регионът не гене-
рира големи земетресения достатъчно 
често, за да даде възможност на учени-
те да създадат подробен исторически ар-
хив. Не е открит и очевиден механизъм, 
отключващ сеизмичната активност. На-
всякъде другаде по света земетресения-
та се случват близо до разломи, като този 
в Калифорния, където две тектонични 
плочи се срещат, сблъскват, дърпат или 

приплъзват една срещу друга. Но сеиз-
мичната зона около Ню Мадрид се нами-
ра в средата на тихата и твърда Амери-
канска плоча.

Според една от теориите влияние може 
би оказват древни разрушителни съби-
тия. Преди между 700 и 540 милиона 
години, днешната северноамериканска 
плоча се отделила след отчупването си от 
суперконтинент. Плочата не се откъснала 
напълно, но геолозите вярват, че под се-
измичната зона около Ню Мадрид са ос-
танали следи от събитието: погребана 
разломна зона, в която скалите са слаби 
и натрошени, а гъсти разтопени скали се 
издигат от долната част на земната кора.

Ключова за анализите на учените се 
оказала скоростта на сеизмичните вълни, 
свързана с плътността на подземните ска-
ли. Учените изчислили как гъстата долна 
част на земната кора би могла да промени 
напрежението, което в крайна сметка води 
до предизвикването на земетресения. Раз-
топените плътни скали придърпват окол-
ната земя навътре и надолу. Средноатлан-
тическият хребет, който продължава до 
средата на Атлантическия океан, се раз-
простира и оказва натиск върху северно-
американската плоча, избутвайки я на 
запад. Но разтопените плътни скали под 
сеизмичната зона около Ню Мадрид пре-
насочват напрежението надолу, увелича-
вайки напрежението върху разломите в 
погребаната разривна зона. При подходя-
щи условия това напрежение се освобож-
дава и възникват земетресения.

Как Мисисипи 
потече обратно
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Великобритания и Германия са двете стра-
ни, които предоставят най-добри условия в 
света за стартиране на професионална кари-
ера от младите хора, показва проучване на 
списание Сeoworld. Това обяснява защо много 
млади българи емигрират към тези страни в 
търсене на по-добър живот.

Много идват също в Канада и САЩ, кои-
то заемат съответно трето и четвърто място 
в класацията. Топ пет се допълва от Япония, 
пише изданието. 

На следващите две места отново са две ев-
ропейски страни – Франция и Нидерландия. 
На осмо място е Южна Корея. Добрите усло-
вия за живот там набират популярност и 

все повече млади хора в
България учат корейски
език.
Топ 10 на най-добрите страни за кариер-

но развитие завършва с Швеция и Обединени 
арабски емирства.

В класацията участват общо 127 държави, 
а България се намира на незавидното 50-о 
място. Пред Родината в класацията се на-
мират страни като Бахрейн (46-о място), Ар-
жентина (43-о), Коста Рика (41-во), Бразилия 
(39-о), Китай (37-о), Турция (33-о), Мексико 
(32-ро), Виетнам (25-о) и дори Русия, която е 
класирана на 14-о място.

В списъка България е наредена точно меж-
ду Унгария и Латвия (на 48-о и 49-о място) и 
Естония, Хърватия и Украйна (на 51-во, 52-ро 
и 53-то място). Десетте страни с най-лоши ус-
ловия за започване на кариера са Папуа-Но-
ва Гвинея, Киргизстан, Ботсвана, Габон, Аф-

ганистан, Уругвай, Нигерия, Либия, Сирия и 
Йемен.

Класацията се основава на проучване сред 
близо 196 хил. висшисти на възраст под 35 
години и оценява страните въз основа на 19 
критерия, като пазар на труда, икономическа 
стабилност, предприемаческа среда, равен-
ство на доходите, иновации. 

Сред критериите за професионални въз-
можности са наличие на свободни работни 
места, стабилна икономика и предприемаче-
ска атмосфера.

Според последните изследвания през 2024 

г. на световния пазар на труда ще има 

недостиг на приблизително
56 милиона образовани
работници 
Проучването на списанието има за цел да 

идентифицира най-желаната страна в света 
за висшисти, тоест за хора, които са завърши-
ли висше образование и са на възраст под 35 
години. Списъкът на най-добрите страни за 
започване на кариера се очаква да претърпи 
значителни промени през следващите годи-
ни, поради различни икономически фактори, 

посочват авторите на анализа. Предвижда се 
Индия и Югоизточна Азия да станат свидете-
ли на бум, задвижван от динамиката на мест-
ния бизнес и стратегически промени по отно-
шение на търсенето и демографията.

Авторите на анализа посочват, че в глоба-
лен план ще има промени на пазара на труда. 
Но е невъзможно да се предскаже със сигур-
ност бъдещето на пазара на труда. Въпреки 
това тенденцията предполага, че работната 
култура ще се измести към модела на дистан-
ционна работа от къщи. 

Въпреки че недостигът на доходи ще до-

САЩ

САЩ на четвърто място в света 
по най-добър старт на кариерата
Страната се нарежда 
на трето място по 
най-високи заплати 

Развитие

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Сн.: Pixabay
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веде до разширяване на пазара на труда, то-
ест работа ще започнат хора, които досега не 
са търсили активно работа, общата оценка на 
страните, в които е добре човек да започне ка-
риерата си, е малко вероятно да се промени 
през следващите години. Авторите на анали-
за препоръчват на младите хора да са отворе-
ни и иновативни докато планират кариерата 
си и избират в коя страна да работят.

Най-високи са
възнагражденията в
Швейцария
Заплатите в България са по-ниски откол-

кото в Република Южна Африка. Списание-
то Сeoworld направи класация на 199 страни 
по размера на средните заплати. Оказва се, че 

Родината е на незавидното 67-о място в кла-
сацията със средна заплата от 947 щатски 
долара. А Република Южна Африка е доста 
по-напред – тя е на 56-о място със заплата от 
1,362 долара. Веднага след нея, на 57-о място 
в класацията е Румъния с 1,306 долара.

В класацията България се намира точно 
между Уругвай, Барбадос и Хърватия (на 64-
то, 65-о и 66-о място) и Черна гора, Босна и 
Херцеговина и Сърбия (на 68-о, 69-о и 70-о 
място).

Сред страните от ЕС България е на послед-
но място по ниво на заплатите, което не е 
новина. Но се оказва, че заплатите ни са по-
ниски и спрямо островни държави като Са-
моа (1,402 долара) и Вануату (1,241 долара). 
Брутният вътрешен продукт на тези островни 

страни е едва около 1 млрд. долара, при над 
103 млрд. долара на България, показват дан-
ни на списанието. Но въпреки това заплатите 
там са по-високи.

Според анализа на списанието Сeoworld 
страните с най-високи заплати са Швейцария 
(8,111 долара), Люксембург (6,633 долара) и 
САЩ (6,455 долара). Топ 10 на държавите с 
най-високи възнаграждения се допълва от Ис-
ландия (6,441 долара), Норвегия (5,665 дола-
ра), Дания (5,642 долара), Канада (5,081 до-
лара), Гренландия (4,665 долара), Ирландия 
(4,622 долара) и Нидерландия (4,581 долара).

Авторите на анализа отбелязват, че сек-
торите финанси, застраховане, електричест-

во, минно дело, информационни технологии, 
търговия на дребно и образование предлагат 
най-високо платените работни места. От дру-
га страна, административното подпомагане, 
хотелиерството и строителството са най-нис-
коплатените сектори. 

Страните с най-ниски заплати в класацията 
са Сенегал (49 долара), Либерия (47 долара), 
Мадагаскар (47 долара), Нигер (47 долара), 
Мавритания (41 долара), Северна Корея (37 
долара), Мали (34 долара), Малави (31 дола-
ра), Ангола (27 долара) и Лесото (24 долара). 
Девет от тези десет държави са в Африка. От 
десетте страни с най-ниски заплати не е в Аф-
рика само Северна Корея.

САЩ

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Авиокомпаниите се борят с липсата на са-
молети, тъй като летните пътувания се очаква 
да достигнат рекордни нива, съобщи Reuters.

Световната авиоиндустрия е изправена 
пред лятна криза, тъй като се предполага 
търсенето на пътувания да надхвърли нива-
та отпреди пандемията, докато доставките на 
самолети рязко намаляват поради производ-
ствени проблеми в Boeing и Airbus. Пътниче-
ските превозвачи ще получат 19% по-малко 
самолети през тази година, отколкото са оч-
аквали, каза Марта Нойбауер, старши сътруд-
ник в AeroDynamic Advisory.

Най-засегнати ще
бъдат американските
авиокомпании, 
които ще получат с 32% по-малко самолети 

от планираните доставки преди година, доба-
ви тя. Производството на Boeing беше ограни-
чено след като панел се откъсна във въздуха 
през януари. 

Регулаторните органи наложиха ограниче-
ние на производството на модела 737 MAX, но 

компанията не достига дори позволените нива.
До 650 самолета Airbus A320neo също 

може да бъдат спрени през първата половина 
на 2024 г. за инспекции за отстраняване на 
дефект в двигателите Pratt & Whitney на RTX 
Corp, заяви RTX миналата година.

Авиопревозвачите харчат милиарди за 
ремонти, за да продължат да използват по-
стари и по-малко ефективни самолети, и 
плащат по-високи цени, за да си осигурят са-
молети от наемодателите. Но някои превоз-
вачи все още са принудени да съкращават 
разписанията си, за да се справят с липсата 
на свободни самолети. В същото време броят 
на пътуващите в световен мащаб ще достиг-
не исторически нива, като през 2024 г. се оч-
аква да пътуват 4.7 млрд. души в сравнение 
с 4.5 млрд. през 2019 г. 

„Можем да очакваме силни резултати от 
авиокомпаниите през цялото лято с някои осо-
бено високи цени на самолетните билети“, каз-
ва Джон Грант, старши анализатор във фирма-
та за пътнически данни OAG, пише bTV. 

През декември миналата година Междуна-
родната асоциация за въздушен транспорт 
(IATA) прогнозира 9% годишен ръст на капа-
цитета на световните авиокомпании през тази 
година. Тази прогноза изглежда оптимистич-
на след кризата с безопасността на Boeing.

В Европа нискотарифната авиокомпания 

Ryanair съкрати някои маршрути. В Съедине-
ните щати 

United и Southwest намалиха
полетите 
и коригираха плановете си за наемане на 

персонал.
„Можем да очакваме силно търсене през 

цялото лято с някои особено високи цени на 
самолетните билети“, каза Джон Грант, стар-
ши анализатор във фирмата за данни за пъ-
тувания OAG. 

Миналия декември Международната асо-
циация за въздушен транспорт (IATA) прогно-
зира 9% годишен ръст на глобалния ка-
пацитет на авиокомпаниите тази година. 
Анализаторите обаче очакват капацитетът на 
повечето превозвачи в САЩ през второто три-
месечие да расте с по-бавни темпове, отколко-
то преди година. 

Авиокомпаниите ще актуализират своите 
планове за растеж и ще обяснят как ще ком-
пенсират ограниченията на капацитета, кога-
то докладват тримесечни резултати в края на 
тази седмица. 

Заради недостига на нови самолети 

пазарът на лизинг на
самолети процъфтява 

Данните от Cirium Ascend Consultancy по-
казват, че лизинговите ставки за нови само-
лети Airbus A320-200neo и Boeing 737-8 MAX 
са достигнали 400,000 долара на месец, най-
високото ниво от средата на 2008 г. 

Авиокомпаниите харчат с 30% повече за ли-
зинг на самолети, отколкото преди пандемия-
та, каза Джон Хеймлих, главен икономист в 
Airlines for America (A4A), който представля-
ва големите превозвачи в САЩ. Те също така 
държат самолети, които са изтекли от полез-
ния си икономически живот и изискват тежка 
поддръжка, която сега отнема няколко месе-
ца, каза Хаймлих. 

Разходите за ремонт в United, Delta и 
American са нараснали с 40% миналата годи-
на спрямо 2019 г. Увеличените разходи за 
лизинг, ремонт и труд ще доведат до печал-
би въпреки високото търсене, каза Хаймлих. 

Пътническите авиокомпании в САЩ отчето-
ха марж преди облагане с данъци от 4.5% ми-
налата година, като по-голямата част от него 
дойде от Delta и United. 

По-малко хора в САЩ планират да пътуват 
със самолет това лято в сравнение с преди го-
дина поради високата инфлация, показа про-
учване на туристическия уебсайт Vacationer. 
Цените на авиокомпаниите намаляват на го-
дишна база, но се покачват с месеци.

Криза

Наближават летните 
пътувания. Подгответе се – 
липсват самолети

СВЯТ

Световната 
авиоиндустрия е 
изправена пред 
криза, тъй като се 
очаква търсенето 
на пътувания да 
надхвърли нивата 
отпреди пандемията, 
докато доставките 
на самолети рязко 
намаляват

Сн.: ЕРА/БГНЕС

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com
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За разлика от Лас Вегас, това, което се случ-
ва във Флорида, не си остава там. Миналата 
седмица висшият съд на щата издаде две ре-
шения, които би трябвало да не дават сън на 
Доналд Тръмп. Ако някой проблем може да 
настрои жените от предградията срещу него, 
това е репродуктивната свобода. Съдът одо-
бри един от най-драконовските закони про-
тив абортите в Америка, но също така даде 
възможност на жителите на Флорида да ре-
шат този въпрос през ноември. Демократите 
трудно биха стимулирали избирателната ак-
тивност по подобен начин, пише редакторът 
за САЩ на Financial Times Едуърд Лус.

През 2024 г. фразата „Долу ръцете от на-
шите тела“ би трябвало да бъде толкова до-
минираща в съзнанието на Джо Байдън, кол-
кото и „Икономиката, глупчо“ беше за Бил 
Клинтън през 1992 г. Двете решения на съда 
във Флорида бяха почти идеални за кампани-
ята на Байдън. Съдът потвърди фактическата 
забрана на абортите – шест седмици са твър-
де рано за много жени, за да знаят, че са бре-
менни, камо ли да действат; но дава на гла-
соподавателите месеци да изпитат закона, 
преди да кажат какво мислят за него. Близо 

две трети от жителите на
Флорида подкрепят правото
на аборт 
Приблизително същото важи и за цялата 

страна.
Което повдига въпроса защо републикан-

ците настояват толкова за този електорален 

автогол. Отговорът е, че хардлайнерската 
опашка на партията размахва кучето, а не об-
ратното. Шестседмичната забрана на Флори-
да беше въведена от нейния губернатор Рон 
Десантис, за да спечели точки пред консер-
вативните християнски избиратели в Айова 
преди първичните избори на републиканци-
те там. Десантис отпадна малко след лошото 
си представяне в този щат. Фактът, че срав-
нително умерената Ники Хейли, а не Десан-
тис, беше последният републикански съпер-
ник на Тръмп, трябваше да накара партията 
да се замисли.

Правните победи на християнската десни-
ца илюстрират поговорката „внимавай какво 
си пожелаваш, защото може наистина да го 
получиш“. Отмяната на правото на аборт от 
страна на Върховния съд на САЩ през юни 
2022 г. беше една от най-големите причини 
републиканците да не успеят да постигнат го-
ляма победа на междинните избори за Кон-
грес няколко месеца по-късно. Гласоподава-
телите в консервативни щати като Кентъки 

и Канзас масово подкрепиха 
правото на аборт в своите ре-
ферендуми, което навреди 
на републиканците на на-
ционалните избори. Същото 
сега заплашва да се повтори 
на президентските избори в 
САЩ.

Тръмп продължаваше да се 
натъква на „скрити електорал-
ни противници“ в първичните 
избори. Резултатите от социоло-
гическите проучвания силно над-
ценяваха вота на избирателите за 
него. Голяма част от това, изглежда, се 
дължеше на жените републиканки, които 
подкрепяха Хейли. Проучванията в Мичиган, 
например, който е щат, нужен на Тръмп за по-
бедата през ноември, му даваха 57 процентни 
пункта преднина пред Хейли. Крайният резул-
тат беше победа с 42 пункта. Във Вирджиния 
той победи с около половината от прогнозната 
преднина в проучванията. Голямото изключе-
ние беше Айова, където гласуванията на пър-
вичните избори са публични. Това само под-
чертава реалността.

Но подаръци за Байдън като решенията на 
висшия съд на Флорида няма да падат от не-
бето всяка седмица. Нещо повече, Флорида 
вероятно е твърде републиканска в днешно 
време, за да се превърне отново в колебаещ 
се щат. Ключът за демократите е да разкри-
ят скритата ерозия на телесната автономия 
на жените в други щати. Въздействащите об-
ръщения имат живот от няколко часа. Сним-
ките в колебаещи се щати с жени, чието здра-
ве е застрашено от това, че трябва да носят 
извънматочна бременност до термина, напри-
мер, или с бременни жертви на изнасилване, 
принудени да пътуват стотици мили, за да из-
бягат от съдебно преследване заради аборт, 
се равняват на сто изявления от Белия дом.

Открит е въпросът дали кампанията на 
Байдън има посоката да провиди това. 

Тя има две слаби места 
Първото е, че екипът на президента е като 

цяло същият като този, който победи Тръмп 

през пандемията от 2020 г. Байдън обаче 
трябва да продължи с публичните изяви. Со-
циалното дистанциране сега няма да сработи 
за него. Второто е вярата, че американските 
избиратели ще бъдат мотивирани да спасят 
демокрацията в САЩ. Има малко доказател-
ства, че здравето на републиката е най-ва-
жното в съзнанието на избирателите, колко-
то и политиците във Вашингтон да вярват в 
това. Това е класическата пожелателност, на 
която са склонни съветниците на Демократи-
ческата партия: избирателите би трябвало да 
ценят либералната демокрация, така че те го 
смятат за нещо сигурно.

На практика изборите през ноември ще за-
висят от няколко колебаещи се щата в Сред-
ния запад. „Да накараме Америка отново да 
се моли“ – последната измислица на Тръмп, 
заедно с кампанията да се продават библии 
за по 60 долара. Но има изобилие от дока-
зателства, че иначе консервативни жени ис-
кат да държат съдиите далеч от спалните си. 
Мнозинството от републиканците в Конгре-
са подкрепят Закона за живот от зачеването. 
„Ембрионалната самоличност“ вече е закон в 
редица щати, включително Айова. Фактът, че 
много американци не знаят за подобни зако-
ни, е показателен за дългия път, който пред-
стои на Байдън, завършва Лус.

Републиканската 
позиция по въпроса е 
електорален автогол

Правото на аборт 
може да реши 
президентските 
избори в САЩ

САЩ

Политика
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ВЪПРОС: Здравей, Ангел! От известно вре-
ме попадам на информация за така нарече-
ните SELF-DIRECTED IRA акаунти, но не знам 

как точно работят те? Би ли ми разяснил мал-
ко повече за тях? – Ваня Анастасова (Licensed 
Real Estate Agent). 

ОТГОВОРЪТ НА АНГЕЛ: Здравей, Ваня! Мно-
го ти благодаря за хубавия въпрос, който до-
сега не съм засягал в моите статии и диску-
сии с инвеститорите. Но чрез твоя въпрос ще 
можем да навлезем в тази тематика и да раз-
ясним още важни финансови концепти на 
всички приятели и читатели, които се инте-
ресуват.

Сега, нека говоря директно по твоя въпрос. 
Този тип IRA, наречено SELF-DIRECTED се 

изразява в това, че собственикът на такъв тип 
акаунт може сам да избере 

къде и как точно да
инвестира средствата 
в този акаунт и съответно поема пълна от-

говорност за последствията от неговите ин-
вестиционни решения. 

Реално, този тип акаунти се използва от 
инвеститори, които искат самостоятелно да 
насочат своите средства в най-различни ти-
пове инструменти като се започне от акции, 
фондове, ценни метали, недвижимо имуще-
ство, изкуство и се стигне до почти абсурдни 
неща като пощенски марки, редки монети и 
дори животновъдство. Почти абсолютно всич-
ко под слънцето, което може да има някаква 
стойност, може да се използва като инвести-
ционен инструмент в този тип акаунти. 

Имайки достъп до голям диапазон от ин-
струменти и свободата да ги използваме, дава 
възможност на инвеститорите да търгуват с 
всичко, което изброих отгоре и още по-голям 
диапазон от инструменти самостоятелно и 
използвайки данъчните преимущества, които 
пенсионните акаунти ни предоставят. 

Разликата с един нормален TRADITIONAL 
IRA / ROTH IRA / 401K е, че традиционно пен-
сионните акаунти дават правото на инвести-
ционни специалисти и мениджъри на фон-
дове да купуват и продават акции, бондове и 
опции, и да правят стратегиите на инвестито-
рите според целите, хоризонта от време и рис-
ковете, които иска да поеме един инвеститор, 

вместо самият той директно да взема всички 
решения какво да купува и да продава сам в 
собствения си акаунт. 

Моите наблюдения са, че има определен 
тип хора, които 

искат пълна свобода 
в инвестиционните си избори и биха били 

много добри кандидати за такъв тип акаун-
ти. За повечето от нас обаче, включително 
и за мен самия, е много по-лесно и удобно 
да заложа на вече изпитани през годините 
стратегии и инвестиционни мениджъри, кои-
то анализират и адаптират инвестициите ми 
към променящите се пазари, без аз директ-
но да трябва да правя всяко едно от инвести-
ционните решения самостоятелно. Просто не 
мисля, че повечето от нас имаме достъп до 
достатъчно информация, база данни, време 
и желание сами да търгуваме всекидневно с 
парите, на които ще разчитаме в пенсионни-
те си години.

Също така това, което съм виждал през го-
дините е, че когато човек сам взима финансо-
ви решения е често под влиянието на емоции, 
защото парите сами по себе си са една много 
емоционална тема и техните възходи, както и 
падения, влияят силно на психиката на инвес-
титорите. За предпочитане е да се използват 
повече технически данни и начини за анализ, 
поставяйки емоциите на задната седалка, ко-
гато взимаме инвестиционни решения. 

Друго нещо, което е важно да се знае за 
SELF-DIRECTED IRA акаунти е, че те също 
трябва да се съобразяват с лимитите, кои-
то TRADITIONAL IRA / ROTH IRA се ползват – 
$7,000 за 2024-та на инвеститор под 50-го-
дишна възраст и $8,000 за инвеститор над 
50-годишна възраст. 

Надявам се, че информацията е била полез-
на и интересна за всички читатели. Ако позна-
вате хора, които биха я намерили за важна, 
моля, споделете я с тях. Ако имате коментари, 
въпроси или допълнения към информацията, 
която ви представих тук, можете да се свър-
жете с мен по телефон: 224.522.2413 или на 
емайл: Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com. 

ВАШИТЕ ПАРИ

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Въпроси и отговори от 
изминалата седмица…

Финансови съвети

Как точно 
работи Self-
directed IRA? 
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Ако имате студентски заеми и иска-
те да си закупите жилище, може би има-
те въпроси относно това как вашият дълг 
се отразява на вашите планове. Трябва ли 
да изчакате, докато изплатите тези заеми, 
преди да можете да купите първия си дом? 
Или е възможно да отговаряте на изисква-
нията за жилищен заем дори с този дълг? 
Ето преглед на най-новата информация, за 
да имате отговорите, от които се нуждаете.

Статия на Bankrate обяснява: „Приблизи-
телно 60 процента от възрастните в САЩ, 
които са имали дълг по студентски заем, 
са отложили вземането на важни финансо-
ви решения поради него. Само за поколе-
нията „Z” и „Милениум” кредитополучате-
ли този брой нараства до 70 процента.

Трябва да знаете, че дори със студент-
ски заеми, чакането за закупуване на жи-
лище може да не е необходимо, и може 
да ви излезе доста скъпо. Въпреки че си-
туацията на всеки е уникална и различна, 
целта ви може да е по-достъпна, отколкото 

предполагате. Ето защо.

Можете ли да отговаряте
на изискванията 
за жилищен кредит, ако имате студент-

ски заеми?
Според годишен доклад на Национална-

та асоциация на брокерите на имоти (NAR), 
38% от купувачите за първи път са имали 
дълг за студентски заем и типичната сума 
е била около 30,000 долара.

Това означава, че други хора в подобна 
ситуация са успели да се класират и да си 
купят жилище, въпреки че също са имали 
студентски заеми. И вие може да успеете 
да направите същото, особено ако имате по-
стоянен източник на доходи. Както се каз-
ва в статия от Bankrate: „…можете да имате 
студентски заеми и ипотека едновременно… 

Ако имате студентски заеми и искате ипо-
тека, има множество програми за жилищни 
заеми, за които може да се класирате“.

Изводът тук е, че за много хора собстве-
ността върху жилище е постижима дори 
когато те имат други дългове. Затова не 
сте сами. Най-добрият начин да вземете 
решение относно вашите цели и следващи 
стъпки е да говорите с професионалисти-
те. Доверен кредитор може да ви преведе 
през всички стъпки на вашите възможнос-
ти въз основа на вашата ситуация и да спо-
дели какво е работило за други купувачи, 
за да може евентуално да се сравни дали 
би могло да работи и за вас.

В заключение, може би дори вие сами-
те не знаете колко близо сте до постигане-
то на целта си да бъдете следващият горд 
собственик на жилище.

Имотен пазар

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупу-
ване, продажба и отдаване под наем, но и непрестанно ги уведомявам относно всеки 
възможен аспект, който би повлиял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщ-
ност за повечето хора е най-важната и най-голямата, която те са направили или ще 
направят някога в живота си. Ако имате въпроси, свързани с тази или други мои ста-
тии досега, или въобще с всичко свързано с пазара на недвижимите имоти, ще се рад-
вам да ме потърсите, а за мен ще е удоволствие да помогна. Моят директен номер е: 
773-827-7827 или ми пишете на имейл: gergana.todorova@bairdwarner.com. Уебсайт 
за повече информация: GerganaTodorova.BairdWarner.com. Консултацията е винаги 
безплатна и не ви ангажира по никакъв начин.

Не позволявайте 
студентският ви заем да 
попречи на плановете 
за закупуване на имот
Приблизително 60% от хората, изплащащи студентски кредит, са 
отложили вземането на важни финансови решения поради него

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

ИВО ДААЛДЕР
бивш посланик на САЩ в 

НАТО

Украйна кърви. Без нов пакет от американска военна помощ украин-
ските сухопътни сили може да не успеят да удържат линията срещу на-
стъпващата руска армия. 

Войната между Русия и Украйна не е само за територия: тя е за по-
литическото бъдеще и суверенитета на Украйна. Кремъл се стреми да 
гарантира, че бъдещето на Украйна се решава в Москва, а не в Киев. Ук-
райна се бори за свободата да определя бъдещето си самостоятелно. 
Миналата година ЕС започна преговори с Киев за присъединяването на 
Украйна. Но този процес ще отнеме години до завършването му. Украй-
на очаква покана и за членство в НАТО. Но страните от НАТО са разделе-
ни по въпроса кога Киев трябва да се присъедини към Алианса. Някои 
членове, начело с балтийските държави, Полша и Франция, искат НАТО 
да отправи такава официална покана към Киев още на срещата на вър-
ха във Вашингтон през юли тази година. Други членове, включително 
САЩ и Германия, не са готови да действат толкова бързо. Премиерът на 
Нидерландия в оставка Марк Рюте, който може да стане следващият ге-
нерален секретар на НАТО, подчерта на Мюнхенската конференция по 
сигурността миналия месец: „Докато боевете продължават, Украйна не 
може да стане член на НАТО“. 

Бивши държавници предлагат различни идеи за преодоляване на 
пропастта. Срещата на върха във Вашингтон предоставя възможност за 
преодоляване на тази пропаст и постигане на консенсус за приемане на 
Украйна в рамките на Алианса. Първата стъпка е да се изяснят рефор-
мите, които Украйна трябва да извърши, и условията, които трябва да 
изпълни, преди да може да се присъедини към Алианса. Второ, НАТО 
трябва да поеме координацията на военната помощ, предоставена от 
коалиция на повече от 50 държави, и да помогне на Украйна да изгради 
модерна, съвместима с НАТО армия. И накрая, лидерите на НАТО тряб-
ва да засилят подкрепата си за отбраната на Украйна, като доставят мо-
дерни оръжия, като ракети с голям обсег, които някои членове на НАТО 
не желаят да предоставят на Киев. 

За да се постигне консенсус между съюзниците, лидерите на НАТО 
трябва да се споразумеят за две условия, които трябва да бъдат из-
пълнени, преди страните членки официално да поканят Украйна да се 
присъедини към Алианса. Първо, Украйна трябва да завърши демокра-
тичните и антикорупционните реформи. Реформите в сигурността, оч-
ертани в Годишната национална програма на Украйна, също трябва да 
бъдат завършени. Второ, боевете в Украйна трябва да спрат. Докато Ук-
райна е във война, членството й в Алианса може да доведе до пряка 
конфронтация между НАТО и Русия. Това е хазарт, който повечето чле-
нове на НАТО не са готови да приемат. 

Преди да бъде изпълнено второто условие, НАТО трябва да определи 
какво ще счита за задоволителен край на боевете в Украйна. Това не е 
задължително да бъде пълен и формализиран мир, тъй като последни-
ят предполага мирно споразумение. Повечето войни завършват с вза-
имно изтощение или едностранна победа. И много малко от тях завърш-
ват с договорен мир. 

След присъединяването на Украйна към НАТО, задълженията за ко-
лективна отбрана на Алианса по член 5 ще се прилагат само за терито-
риите под контрола на Киев. 

На миналогодишната среща на върха на НАТО във Вилнюс украин-
ските официални лица бяха разбираемо загрижени, че „условията“ са 
код за непрекъснато променящи се цели. Ако НАТО не определи усло-
вията сега, страната може да се изправи пред все повече пречки пред 
членството. Прекратяването на войната е главното условие за влизане 
на Украйна в НАТО, което дава стимул на Русия да продължи военни-
те действия. Докато Русия продължава да се бие, НАТО няма да приеме 
Украйна като нов член. Ето защо Киев и неговите съюзници трябва да 
демонстрират своята решителност, като убедят Москва, че тя се бори за 
невъзможна победа. За тази цел лидерите на НАТО е необходимо да се 
споразумеят за три допълнителни мерки. 

Първо, НАТО да застане начело на контактната група за защита на 
Украйна, която да обсъжда военните й нужди и да реши коя страна ще 
предостави конкретно военно оборудване необходимо на Киев. Второ, 
НАТО трябва да работи с Украйна за формулиране на дългосрочна ви-
зия за развитието на въоръжените сили на страната. Трето, НАТО тряб-
ва да създаде мисия за обучение на украинската армия, като поеме 
координацията за нейното обучение от САЩ, Обединеното кралство и 
други избрани страни.  

Би било грешка да се изпращат бойни части на НАТО в Украйна. Но 
предоставянето на Украйна обучение на войници, разузнаване, наблю-
дение, заглушаване и военно оборудване е правилното нещо. Членовете 
на НАТО се борят да намерят верния баланс между страха от ескалация 
и увереността в силата на възпирането. 

Какво очаква 
Украйна от НАТО?
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Вие видяхте г-н Главчев колко 
беше притеснен при представянето 
на кабинета. Той не е човек със 
сценична треска. Стигна се дотам, че 
когато гледахме с колегите живото 
предаване, си казахме: „Главчев, мигни 
два пъти, ако си заложник“

Това коментира депутатът от „Продължаваме 
промяната-Демократична България“ 

Венко Сабрутев пред „Нова телевизия“ за 
представянето на служебния кабинет от 

предложения за служебен премиер шеф на 
Сметната палата Димитър Главчев

Щуротии не мога да коментирам

Така лаконично заместник-председателят на ГЕРБ 
Томислав Дончев отговори на обвиненията на 

съпредседателя на „Промяната“ Кирил Петков, че друг, 
а не Димитър Главчев, е редил служебния кабинет.

Когато дойдоха миньорите да ги бият, 
Денков се сгуши зад Пеевски 

Това каза лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов пред 
медиите в парламента. Поводът за думите му беше 

изказването на акад. Денков, че Пеевски е най-
голямото зло, което се случва на България.

За Мартин Нотариуса искам да 
кажа, че аз този човек никога 
не съм го виждал, никога не съм 
разговарял с него по телефон, 
по приложение или с пощенски 
гълъб, ако щете

Това каза в парламента министърът 
на вътрешните работи в оставка 

Калин Стоянов, който беше изслушан 
на закрито заседание на Народното 

събрание по повод това дали убитият 
Мартин Божанов-Нотариуса е бил 

сътрудник на МВР.

Ролята на президента за служебния 
кабинет е близка до тази на нотариус 

Това каза конституционният съдия проф. 
Янаки Стоилов във връзка с конституционните 

промени и служебния кабинет.  
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Най-малко 30 милиона души наблюдаваха 
пълното слънчево затъмнение над САЩ в по-
неделник. Луната блокира слънчевата свет-
лина, хвърляйки сянка с широчина над 300 
км, която диагонално пресече Северна Амери-

ка, от Масатлан, Мексико, до Нюфаундленд, 
Канада.

Пътят на пълното затъмнение започна от 
Масатлан на брега на Тихия океан, в 11:07 ч. 
сутринта местно време. След като хвърли сян-

ката си над Дуранго, Тореон и Монклова, то 
премина в Съединените щати над натоваре-
ния граничен пункт „Ийгъл пас“ в 13:27 часа 
местно време. 

В Тексас природният феномен се наблю-

даваше над Сан Антонио, Остин и Далас след 
обяд. По пътя си на север затъмнението до-
несе мрак над Литъл Рок, Арканзас, преди да 
продължи към Индианаполис, Индиана; Кли-
вланд, Охайо; и Бъфало, Ню Йорк. На грани-

ЛЮБОПИТНО

Спектакълът на 
Слънцето и Луната 
над Северна Америка

Астрономия

Сн.: ЕРА/БГНЕС

Докато лекарите и служителите на НАСА 
последователно умоляваха хората да на-
блюдават затъмнението само с подходящи 
предпазни очила, десетки от тях просто не 
успяха да устоят на изкушението. 

Приблизително 100 души в САЩ и Кана-
да са потърсили помощ при очни специали-
сти след слънчевото затъмнение на 21 ав-
густ 2017 г., оплаквайки се от увреждане на 
ретината, свързано със затъмнението, спо-
ред неофициално проучване на Американ-
ското астрономическо общество. Тази го-
дина отново не мина без осветени.  

„Очите ми вече кипят и вратът ми е подо-
зрително подут“, написа в социалната мрежа 
Х потребител от Манитоба в Канада, докато 
Google отчете, че търсенията по „възпалени 
очи“ са скочили в понеделник вечерта.

Тъй като човешката ретина в задната 
част на окото няма болкови нерви, е мал-
ко вероятно човек да изпита дискомфорт, 
който да му осигури ранно предупрежде-
ние за увреждането, предизвикано от гле-
дане на слънчевото затъмнение с невъоръ-
жено око, казват експерти. „Вашата ретина 
може да бъде увредена дори преди да го ос-
ъзнаете“, пише и НАСА, „и след това може 
да е твърде късно да спасите зрението си.“ 

Една от най-уязвимите области на рети-

ната, според лекарите, е макулата: „малка, 
но важна област“, критична за разпозна-
ване на детайли като писмен текст. „Дори 
няколко секунди гледане на слънцето по 
време на затъмнение може временно или 
постоянно да изгори макулата“, предупре-
диха офталмолозите от Johns Hopkins Нийл 
Бреслер, Джун Конг и Дж. Фернандо Аре-
вало. „След като тъканта на ретината бъде 
унищожена“, пишат тримата, „тя не може 
да се регенерира, което води до постоянна 
загуба на централно зрение.“ 

Резултатът от увреждане на макулата 
може да бъде невероятен: да видите собст-
веното си лице като празно в огледалото 
или да не можете да различите думи във 
вестник, сякаш е празно. Необходими са 
само около 100 секунди излагане на слън-
чева светлина, за да причини увреждане на 
ретината на човек. 

За щастие в голям процент от случаи-
те симптомите се подобряват с времето. 
„Много хора се възстановяват след три до 
шест месеца“, каза говорителят на Aмери-
канската офталмологична асоциация Суза-
не Медейрос, „но някои ще страдат от по-
стоянна загуба на зрение под формата на 
малко сляпо петно и изкривяване завина-
ги“, добави тя.

Десетки хора имат очни 
проблеми, наблюдавали 
затъмнението с 
невъоръжено око 

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Следващото пълно 
слънчево затъмнение 
над САЩ ще бъде 
след 9 години

https://connectmortgagecorp.com/
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цата с Канада пътят на пълното затъмнение 
включи и Ниагарския водопад, прескочи То-
ронто и напълно блокира слънцето над част 
от Монреал, преди да се отправи към Север-
ния Атлантик през Нюфаундленд. Градовете 
Кейп Жирардо, Мисури и Карбъндейл, Или-
нойс, които бяха на пътя на затъмнението от 
2017 г., също се оказаха в мрак и през 2024 г. 

Някога обвити в почит и страх, в днешно 
време затъмненията се превръщат в масов 
спектакъл. 

Космическо шоу, 
в което Луната застава между Земята и 

Слънцето. Въпреки че земният спътник е 400 
пъти по-малък от нашата звезда, той е и 400 
пъти по-близо, така че припокриването на 
двете е почти точно. 

В Литъл Рок, Арканзас, по средата на пътя 
на пълното затъмнение, хиляди хора се съ-
браха, за да видят как Слънцето магически 
ще изгасне, а след това отново ще изгрее в 
пълния си блясък. Както на толкова много 
места по пътя му, мракът настъпи постепенно 
и над кампуса на Университета на Арканзас в 
Литъл Рок. Когато Луната започна да настъп-
ва пред Слънцето, температурата започна да 
спада. Изведнъж птиците започнаха да пеят в 
недоумение, разказаха очевидци. 

В 13:51ч. местно време Луната напълно 
скри Слънцето, носейки със себе си момент на 
смущаваща тъмнина, която продължи около 
три минути. Въздишки на учудване и викове 
на еуфория обзе хиляди хора, които се събра-
ха в кампуса. В онзи неописуем момент, кога-
то Слънцето беше напълно скрито, а Луната 
можеше да се види само сред пръстен от свет-
лина, на Земята настъпи пълна тишина пред 
лицето на величествения небесен спектакъл. 

След това Слънцето отново изгря, оставяй-
ки хиляди хора въодушевени от това, което 

току-що бяха видели. 
„Пътувахме седем часа от Мисисипи. Заслу-

жаваше си“, каза пред El Pais 47-годишният 
Джонатан, който пътува с кола от Хатисбърг 
до Литъл Рок, защото видя, че прогнозата за 
времето в Арканзас е добра. Той пристигна в 
неделя, за да наблюдава затъмнението със 
съпругата си и трите си деца. 

Прогнозата за времето беше основната гри-
жа за преследвачите на затъмнения в Съеди-
нените щати в понеделник, тъй като облаци-
те заплашваха да провалят шоуто в голяма 

част от страната. „Невероятна е тъмнината по 
обед“, отбелязва Майлс Блантън, професор по 
физика в Университета на Арканзас. „Толкова 
е предсказуемо, че се чувстваше така, сякаш 
го правим да се случи, сякаш го контролира-
ме. Толкова точно, че ни дава онова фалшиво 
чувство за контрол“, добави той. „Смайващо 
е, никога не съм виждал нещо подобно“, каза 
Гавин от Литъл Рок по време на пълното за-
тъмнение. 

В цяла Америка телевизионните канали 
почти не говореха за нещо друго. ABC ин-

тервюира изпълнителката на неофициалния 
химн на всяко затъмнение. 

„Все още се вълнувам, когато чуя песента 
по радиото“, каза Бони Тайлър. „Всеки път, ко-
гато настъпи затъмнението, всички по света 
свирят Total Eclipse of the Heart и аз никога не 
се уморявам да я пея“, добави тя. 

Навсякъде по пътя на затъмнението бяха 
организирани големи събития отчасти за раз-
влечение, отчасти за научна пропаганда. В 
Ню Йорк множество хора се събраха в Сент-
рал Парк с телескопи и очила за наблюдение. 
Бяха организирани събития за проследяване 
на затъмнението на върховете на небостър-
гачи, в лодки и в обществени паркове. Тези, 
които можеха да го направят, напуснаха гра-
да към места с пълна тъмнина, причинявай-
ки големи задръствания както по пътя дотам, 
така и по пътя обратно. 

Пълните слънчеви затъмнения се случват 
на всеки една до три години някъде по света, 
но на всеки 12 години в Америка. Следващо-
то пълно слънчево затъмнение в Съединени-
те щати 

ще бъде чак през 2033 г. 
То ще бъде наблюдавано само над Аляска. 

През 2044 г. сянката на Луната ще потъмни 
Западна Канада, Монтана и Северна Дакота. 
На 12 август 2045 г. пълно слънчево затъм-
нение ще прекоси страната от Калифорния до 
Флорида. 

Това означава, че големи градове като 
Рино, Невада, Колорадо Спрингс, Колорадо 
и Орландо, Флорида ще бъдат туристически 
дестинации за събитието. 

Максималната продължителност на пълно-
то слънчево затъмнение след 11 години ще 
бъде шест минути и шест секунди, в сравне-
ние с четири минути и 24 секунди, които се 
случиха в понеделник.

ЛЮБОПИТНО
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милиона долара в кеш 
бяха откраднати от съо-
ръжение за съхранение 
на пари в долината Сан 
Фернандо. Кражбата е 

извършена в нощта на 
Великден в съоръжение 

в Силмар, крайградски квар-
тал в Сан Фернандо, където се обра-
ботват и съхраняват пари в брой от 
фирми в целия регион. Крадците са 
получили достъп до сградата и са 
влезли в трезора, без да задействат 
алармите, а следователите смятат, 

че това е професионална група въз 
основа на способността им да останат 
неразкрити.

30
годишният венецуелец Хуан 

Висенте Перес Мора, кой-
то през 2022 г. стана 

най-възрастният мъж 
в света според Све-

товните рекорди на 
Гинес, е починал.

„Хуан Висенте Перес Мора 
влезе във вечността на 114 
години. Този мъж, родом от 
Ел Кобре, донесе на Венецу-
ела рекорд за дълголетие, 
присъден от Световните ре-
корди на Гинес“, каза прези-
дентът Николас Мадуро. На 
4 февруари 2022 г. венецуе-
лецът, тогава на 112 години 
и 253 дни, официално беше 
признат за най-възрастния 
мъж в света, според сайта на 
Световните рекорди на Гинес.

114

годишният Кодекс Crosby-
Sch№yen, написан на копт-

ски шрифт върху па-
пирус в Египет, смятан 
за една от най-стари-
те съществуващи кни-
ги в света, може да 
бъде продаден за до 
3.8 милиона долара. 

Богослужебната книга е 
изработена в един от пър-

вите християнски манасти-
ри и съдържа пълните текстове на 
две библейски книги. Текстът е от 
„монументално значение като сви-
детелство за най-ранното разпрос-
транение на християнството в Сре-
диземноморието“.

1,800
км успя да измине куче, след 
като избяга от собствениците си 
в Калифорния. То беше намере-

но в предградие на Детройт. По-
лицията прибра кучето от порода 

„Териер“, наречено Мишка, което 
изчезнало през юли миналата годи-
на, и го отведе в приют за животни. 
Служителите на приюта установиха, 
че кучето има микрочип, по който 
идентифицираха собствениците му, 
живеещи в Сан Диего.

3,200

http://www.prospectlicensing.com/
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Българската дизайнерка Десислава Тоше-
ва, която наскоро облече майката на Илон 
Мъск за корица на световно списание, уши 
уникална рокля за прабаба си. 

Поводът е нейният 101-ви рожден ден, 
а двете си направиха страхотна фотосесия 
пред църква, построена 13 г. преди ражда-
нето й. „На рождения й ден ме потопи в мъд-
ростта си, черпена от един век живот, и ми 
сподели каква е тайната за дълголетие. А аз 
от своя страна, успях да я пренеса в далечни-
те дни на младините й, когато е била шивачка 
и е шиела и носила най-красивите рокли. Да 
ни е жива и здрава още 101 години“, сподели 
дизайнерката. 

Знак
„Дъщеря ми се появи с един голям пакет за 

празника, прегърна прабаба си и пожела да ги 

оставим за малко насаме. След толкова прин-
цеси, миски, топмодели, актриси и световни 
знаменитости правнучката бе ушила рокля 
и на своята прабаба. Когато ги видях двете 
прегърнати и сияещи на фона на класическа-
та музика, която се носеше от хола, аз дочух 
съвсем отчетливо звука на стария „Сингер“, 
който дядо подхранваше отгоре усмихнат с 
масльонката“, сподели и внукът Бисер Тошев.

Известният писател и журналист разказа и 
други спомени от предишен празник на же-
ната, свързани с бъдещата дизайнерка: „Един 
ден бяхме наминали при баба за неин рожден 
ден. Отвсякъде бяха надошли роднини. Съ-
брахме се в пълен състав. Вдигахме наздра-
вици, всеки разказваше спомени и времето 
някак бе спряло. В този момент жена ми се 
появи разтревожена и ми даде знак да изля-
за. „Детето го няма“, рече уплашена и плаче-

ща. Хукнахме да я търсим. Крещяхме името 
й, претърсвахме мазета и тавани – нищо! И из-
веднъж пред занемарената постройка в дъно-
то на двора дочух звук. Приближих се тихо 
и погледнах през процепа. Мъничката ми дъ-
щеря бе седнала свита до педала на старата 
шевна машина, задвижваше с ръчички голя-
мото колело, което върти ремъка, все едно 
управляваше кораб, машината притракваше 
вълшебно и на мен ми се струваше, че върху 
нея се изсипват най-омайните спомени... Има 
я дъщеря ни, рекох на жена ми! Има я, и още 
как! После малката потъна в най-дългата пре-
гръдка на прабаба си“.

Рокля за Мей Мъск
Миналата година Десислава Тошева се про-

чу с това, че майката на Илон Мъск – Мей 
Мъск, облече нейна рокля за изключител-
но стилна фотосесия за гръцкото издание на 

списание InStyle. И Мъск, и Тошева публику-
ваха в своите Instagram профили въпросната 
корица, а коментарите са категорични – рок-
лята е изключително стилна и впечатляваща. 

„Едно от най-големите признания в живо-
та ми: MAYE MUSK, майката на Elon Musk, из-
бра рокля на модна къща Caviar Couture за 
корицата на световното списание Instyle!“, 
пише българката. „Силните, забележителни 
жени като нея са били винаги главен източ-
ник на вдъхновение за моя бранд етос, така 
че да видя една от най-влиятелните жени в 
света, облечена в моя рокля, е истинска и не-
повторима чест! 

Maye е облечена в Lilith – тежка вечерна рок-
ля от най-новата ми колекция, A Night At The 
Opera. Фотосесията бе заснета в Санторини за 
премиерата на нейната книга А Woman With a 
Plan. Нямам търпение да продължим да рабо-
тим заедно! I’m so proud!", написа Тошева.

ЛЮБОПИТНО

Българката се прочу с това, че уши рокля за 
корица на списание за майката на Илън Мъск

Мода

Дизайнерката Десислава 
Тошева уши уникална рокля 
на 101-годишната си прабаба

Сн.: Facbook/Desislava Tosheva
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„Много години посветих на учене, за да ле-
кувам деца с мозъчни тумори – казва Кристи-
яна. – През 2020-а реших да започна работа в 
биотехнологичната компания Tempus AI. Там, 
с помощта на изкуствения интелект (AI) се 
разработват нови методи и лекарства за лече-
ние на тумори. А те, само в мозъка, са стотици 
видове. Да не говорим за разновидностите на 
рака – те са хиляди.“

Д-р Кристияна Кънева не съжалява, че от 
клиниката се е преместила в изследванията. 
„Така мога да помогна не само на отделни па-
циенти, а и на хиляди хора – и деца, и въз-
растни“, споделя тя.

Позицията й в Tempus AI е Executive Medical 
Director („изпълнителен медицински дирек-
тор“). Tempus AI в Чикаго е един от най-прес-
тижните изследователски центрове не само 
в Америка. В него всекидневно се творят чу-
деса – базирана на данни прецизна медици-
на чрез практическото приложение на изкуст-
вения интелект. Изследвания на бъдещето, 
които довеждат до създаването на нови, по-
ефективни методи и лекарствени средства, 
включително и на такива против рака.

До тази позиция 37-годишната д-р Кънева 
изминава дълъг път на учене, специализации 
и работа. Родена е в София, тогава родители-
те й са студенти там. Преди да навърши 3 го-
дини, се преместват в Сливен. Там живее до 
14-ата си година, когато емигрира заедно с 
майка си в Чикаго.

Големият град с големите мащаби е смуща-
ващ за един тийнейджър. В България Крис-
тияна е почти завършила VII клас, а в Чика-
го започва да учи в гимназия директно в IX 
клас. „Началото беше доста трудно. Не знаех 
английски, някои от учителите дори ми се по-
диграваха“, споделя тя. Амбицира се и само за 
година успява да бъде преместена от ESL кла-
сове (English as a Second Language) в такива за 
напреднали деца.

Тя решава да стане лекар, докато учи би-
ология в университета „Уеслиън“ в Илинойс. 
„Още там знаех, че ще следвам медицина. По-
степенно се оформи и решението ми да 

практикувам детска
онкология 
Приех го като едно голямо предизвикател-

ство“, казва д-р Кънева.
Сега, като се връща назад, си дава смет-

ка колко много години на учене и специали-
зации й е коствало това решение – цели 15. 
След 4 години „Биология“ в „Уеслиън“ и 4 го-
дини „Медицина“ в университета „Лойола“ 
в Чикаго, тя специализира 3 години „Педиа-
трия“ в престижната университетска болница 
„Тъфтс“ в Бостън.

Следват още 3 години специализации по 
„Детска хематология“ и „Онкология“ в педи-
атричната болница в Лос Анджелис, една от 
най-големите в Щатите. После още година – 
„Невроонкология“, или онкология на мозъч-
ните тумори, в болница „Лури“ в Чикаго.

Като невроонколог тя работи с неврохирур-
зи, които правят операции на мозъка. Лекува 
и деца, при които са невъзможни операции, 
както и такива, на които трябва да се проведе 
химио- и лъчетерапия след операцията.

За живота на децата се бори със съзнание-
то, че не е сигурно дали ще оцелеят. „Близки-
те преминават през най-тежкото, което може 
да си представи човек. Виждаш огромната им 
мъка, че губят детето. Преди това целият про-
цес на борба е тежък, с всичките симптоми, 

ПОКОЛЕНИЕТО Y

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Д-р Кристияна Кънева, която лекува 
деца с мозъчни тумори в Чикаго

Успешни българи

Поколението Y – така социолозите на-
ричат родените през 80-те години. Те са 
независими, с подчертана индивидуал-
ност и ревниво пазена свобода. Израсли 
са в мрежата и живеят в свят без граници. 
Българите от авангарда на това поколе-
ние изглеждат, сякаш кризата е мина-
ла край тях, без да я забележат. Докато 
родителите им говорят за безработица и 
безпаричие, те обсъждат нови проекти. 
Харесват ли ни, или не, те са бъдещето и 
вместо да им налагаме остарели стерео-
типи на работа и живот, по-добре да се оп-
итаме да ги разберем.

Като изпълнителен медицински 
директор на биотехнологичната 
компания Tempus AI, българката участва 
в създаването на лекарства против рак

Сн.: Личен архив

Сватбата им с Ерик С Ерик и кучето Хъмфри в Чикаго, бременна и щастлива



10-16 април 2024 г. 25

през които преминават тези малки деца – пов-
ръщане, болки, не могат да ходят...“

Не приема, че онколозите трябвало да бъ-
дат „с каменно лице и каменно сърце“, за да 
са максимално адекватни при лечението. 
„Няма как да бъдеш с каменно сърце пред 
вида на тези малки деца, които нямат никак-
ва вина, че страдат – споделя д-р Кънева. – Но 
ако се афектираш емоционално, не може да 
предоставиш максимална грижа за детето. Не 
може всеки ден да плачеш с пациентите...“

Плакала е 
Стигало се е до моменти, в които лекарите 

не са могли да направят нищо повече. „Ако си 
бил с детето и семейството му в продълже-
ние на месеци или години в борба с рака, ес-
тествено се разплакваш – признава тя. – Но не 
трябва дотолкова да те разстрои, че да не взе-
маш правилни решения, особено когато тряб-
ва да реагираш бързо... Каквато и да е прогно-
зата, си длъжен да я кажеш на родителите, но 
и при малки шансове за оцеляване трябва да 
им вдъхваш надежда...“

Да се работи в такава тежка област е не 
само голямо предизвикателство, но и приви-
легия – да имаш знанието и уменията да се 
пребориш за живота на едно дете, признава 
д-р Кънева. Когато е ставала свидетел на без-

силието да се спаси неин малък пациент, тя 
често е мислила, колко недостатъчни са раз-
работените лекарства за рак за деца. Те са 
много по-малко от тези за възрастни, прос-
то защото случаите на рак при възрастни са 
много повече и фармацевтичните компании 
инвестират предимно в лекарства за тях.

Д-р Кънева решава да започне работа в из-
следователския център Tempus AI, за да 

участва в изследванията
и разработката на повече
лекарства 
против рак – както за възрастни, така и за 

деца.
„Ракът има хиляди разновидности, само ту-

морите в мозъка са стотици видове и за все-
ки от тях трябва да има по-ефективни лекар-
ства“, казва тя. Затова я вдъхновява идеята на 
Tempus да се профилират тези тумори. Цен-
търът събира информация от различни паци-
енти в цял свят, сведения, при кои хора лече-
нието с определени лекарства е ефективно и 
при кои – не.

Работят с фармацевтични компании, раз-
виват нови лекарства. Тя самата работи вър-
ху тестове, показващи, след като се оперира 
пациент, каква вероятност има ракът да се 
върне. Според това се преценява, дали си за-

служава по-интензивна химиотерапия, с по-
вече странични ефекти, и при кои пациенти 
има висок шанс за оздравяване и съответно 
да преминат през по-малко лечение. „Това се 
нарича прецизна или персонализирана ме-
дицина, в нея е бъдещето на медицината въ-
обще, но моят фокус си остава онкологията“, 
уточнява д-р Кънева.

Правят се изследвания и как да се намали 
вредното влияние на химиотерапията върху 
организма, като се прилага таргет терапия. 
Работи се за създаване на специални лекар-
ства, които, вместо да убиват всички бързо 
разделящи се клетки в тялото, се фокусират 
върху специфичните ракови клетки. Така се 
намаляват страничните ефекти.

Добрата новина е, че медицината напредва 
с бързи темпове, съобщава с радост д-р Къне-
ва. Всеки ден излизат нови резултати от из-
следвания, непрекъснато се разработват нови 
лекарства, включително и против рака. Някои 
са на фаза клинични изпитания, продължава-
щи от 2 до 5 години, други вече са внедрени в 
производството.

„През последното десетилетие сме постиг-
нали невероятен прогрес и той ще продължи, 
особено с помощта на изкуствения интелект. 
Той започва да играе голяма роля в медицина-
та – чрез него цялата необходима ни информа-
ция може да се събира по-лесно и да се използ-
ва по най-бързия начин – казва д-р Кънева. 
– Ние в Tempus сме сред първите, използващи 
изкуствения интелект още отпреди 8 години.“

Работата поглъща цялото й време и не 

може да практикува в клиника, но 

провежда виртуална 
медицина 
за пациенти по детски болести и препода-

ва медицина в университета като асистент-
професор.

Самата тя и съпругът й Ерик Кейди преми-
нават през голямо изпитание – трудности при 

зачеването. „Изследвания показват, че жени 
с професии, свързани с голямо напрежение 
като моята, са с двойно по-голям риск от без-
плодие“, казва тя.

С Ерик опитват в няколко клиники и успя-
ват да си родят две здрави деца. Дъщеря им 
Изабел, зачената инвитро, вече е на 3 години 
и половина. Синът Лука, на 14 месеца, също е 
заченат инвитро. „Не всички имат такъв шанс 
и с Ерик сме много щастливи, че успяхме – 
споделя тя. – Съветвам хората да не се отказ-
ват и да вземат мерки навреме.“ Благодарна е 
на Ерик, който е главен инженер по IT, че спо-
деля грижите по отглеждането на децата, и на 
майка си Нели, която живее наблизо и им по-
мага, когато не е на работа.

Учудващо е как при толкова тежки момен-
ти – деца с мозъчни тумори, трудности при за-
чеване – 37-годишната Кристияна е запазила 
свежия си лъчезарен вид и позитивност.

„Имала съм и тежки моменти, когато не съм 
била толкова лъчезарна – смее се тя. – Но днес 
съм щастлива със семейството си, с работата, 
която ми носи голямо удовлетворение – че с 
изследванията помагаме за по-ефективното 
лечение на хората, особено на болните от рак.“

Двамата с Ерик харесват живота си в Чика-
го. „За нас той е един от най-красивите гра-
дове не само в Америка, но и в света“, казва 
Кристияна. Обичат да излизат, да се срещат с 
приятели, да пътуват – вече и с децата. Но ви-
наги се връщат с радост в Чикаго.

Двамата си дават възможност всеки да има 
свое лично време, да се вижда с приятели и да 

се занимава с любимите си неща. Тя обича да 
чете книги и споделя, че майчинството и щаст-
ливият брак я зареждат с позитивна енергия.

„За мен успехът е като маратон или изкач-
ване до Еверест. Всяка стъпка ме вдига наго-
ре и е важно да продължавам да се развивам 
и да допринасям за прогреса в медицинска-
та наука и в лечението на рака“, казва бъл-
гарката.

ПОКОЛЕНИЕТО Y

На конференция в Сан Франциско, като представител на Tempus AI С колеги в болницата в Бостън, където специализира „Педиатрия“

С Ерик, Изабел и кучето Хъмфри

С колеги в детската болница в Лос Анджелис
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Ако сте почитатели на „Вълкът от Уол-
стрийт“ и се наслаждавате на историята на 
мошеника, то най-вероятно искате да знаете и 
истинската им история. Г-н Белфорд е извес-
тен на всички, той дори посещава България, 
няколко пъти дава интервюта и се превърна 
във възможност за Леонардо ди Каприо да 
вземе награда „Оскар“, но това не се случи, 
поне не и за този филм. 

В историята ще открием и много други ин-
тересни актьори, включително и Дани Поруш, 
изигран от Джона Хил.

Историята му наистина е впечатляваща, но 
не сме сигурни, че е останал много доволен 

от факта, че е превърнат по-скоро в комедиен, 
отколкото в равноправен герой. 

Поруш никога не успява да превърне своя-
та история в книга, а по-късно и във филм, не 
успява да се превърне дори в публична фигу-
ра в TikTok, той просто е участник в една от 
много откачените и активни измами на света, 
пише chr.bg.

Дани прави всичко възможно за Джордан 
и помага за основаването на компанията, по-
късно е и участник в цялата операция. Тъй 
като има достатъчно история и какво да раз-
каже по случая, някои хора 

му слагат друг прякор
„Вълкът от Бока Ратон“
Роден през 1957 г., израства в Лорънс, Ню 

Йорк. Той е син на лекар и посещава академи-
ята „Уудмер“, преди да се премести в колеж 
и по-късно в Бостънския университет, макар 
и там никога да не завършва и да не взима 

КРИМИ

Израства в Лорънс, Ню Йорк и е част от 
машината за измами на Джордан Белфорд

Схеми

Дани Поруш – другият 
вълк от Уолстрийт

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Схемата на двамата продължава да рабо-
ти до края на 80-те години, когато власти-
те започват да разглеждат метода на опе-
риране. Повечето внимание е насочено към 
Белфорт, а той е принуден да напусне ком-
панията през 1994 г. и Дани Поруш трябва 
да го замени. През 1997 г. Поруш е премес-
тил своето семейство в Бока Ратон – Флори-
да. Там се мести и неговата работа в рамки-
те на една година. В един момент получава 
обаждане от жена си, че я водят в затвора – 
оказва се, че това са хората на ФБР.

Белфорт е арестуван и освободен с га-
ранция от 10 милиона долара, но Поруш се 
смята за рисков играч, защото продължава 
да има свой частен самолет. Задържан е в 
Бруклин за 3 месеца. Освободен е през зи-
мата на 1997 г. и се завръща обратно у дома 
си. През април 1998 г. Поруш разкрива, че 

е имал връзка с друга жена и има дете от 
нея. Нанси се разделя с него, защото точно 
това е последната капка. Поруш ще се при-
знае за виновен пред властите, но ще вкара 
и жена си в още повече проблеми, тъй като 
се оказва, че нейното име също се намира в 
обвинителния акт.

Това със сигурност няма да е последният 
път, в който влиза в затвора или си навлича 
в гнева на властите.

През 2004 г. излиза на свобода и смята да 
продължи своята схема. Вече е разведен и 
започва да се среща с Лиса Крауз – втората 
му жена. За да не бъде лицето на новата си 
компания, той решава да използва имена-
та на съпругата си. През 2006 г. Нанси ще го 
съди за детска издръжка, но той твърди, че 
няма абсолютно никакви средства и всичко 
е на Лиса.

Схемата работи до 
края на 80-те години

Сн.: Boca Rotan Police

Поруш при един от малкото му арести

http://www.trifonovalaw.com/
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диплома. В началното училище се запознава 
със Стийв Мадън, който става много известен 
дизайнер и производител на обувки, използ-
ващи същото име. След напускането на коле-
жа, Поруш започва да се ориентира към голе-
мите корпорации и през 2001 г. сменя работи 
и се опитва да намери мястото си в малък и 
среден бизнес.

През 1988 г. се запознава с друг изпаднал 
от университета – Джордан Белфорт. Той е 
бивш търговец от врата на врата. Срещата им 
е много лесна, защото синът му си играе на 

детска площадка в Куинс. Белфорт не спира 
да се хвали колко пари прави – по онова вре-
ме вади около 50 хиляди долара на месец,

продавайки акции от
котелно помещение
Поруш си спомня, че Белфорт признава как 

методът му е полуизмама, но е изкушен от па-
рите и скоро не може да устои на предложе-
нието. Два месеца по-късно и двамата си ос-
новават своя собствена фирма. По мнението 
на бившата съпруга и братовчедка на Поруш 

– Нанси, това поставя началото на главоломни 
промени в нейния съпруг. През 2013 г. тя раз-
казва пред медиите, че началото няма нищо 
общо с този розов филм, а точно обратното, 
през цялото време се опитва да накара тази 
фирма да работи.

Персоната му във филма не е толкова ав-
тентична, защото той предпочитал мно-
го по-семплите забавления и не се е вълну-

вал толкова от парите. След няколко месеца 
с Белфорт, историята се променя драстично. 
Големите пари, които потичат, скоро го пре-
връщат в съвсем друга личност и се превръ-
щат в основна цел.

Фирмата е позиционирана в Лонг Айлънд, 
стреми се да продава акции от цент и винаги 
се ориентира към малките компании. Двама-
та правят едно-единствено нещо – манипули-
рат пазара. Те изкуствено повишават инте-
реса към дадени акции и след като тяхната 
стойност се повиши на база търсене, те започ-

ват да продават

преди да се спука самият
балон
Процесът е за милиони долари, но винаги 

клиентът се превръща в най-големия губещ.
Във филмът се говори за големите мили-

они и за безкрайното щастие, но истината от-
ново се различава. Поруш наистина се жени 

за братовчедка си, както е описано във фил-
ма. Признава, че е изял златна рибка, за да 
респектира друг брокер, но никога не е хвър-
лял джуджета по мишена, не си е купувал 
маймунка и не е ходил с нея в офиса. В един 
момент е готов да съди цялата продукция, по-
ради простата причина, че е представен като 
абориген, а не като един от добрите участни-
ци в тази измама. В един момент иска да из-
лезе от цялата продукция и правят нов герой, 
базиран на неговата роля. Така се ражда Дони 
Азоф, който да допълни легендата.

КРИМИ

Бизнесменът решава да се занимава с 
медикаменти и започва да предлага лекар-
ства за диабет и други интересни лекар-
ства, които да се предлагат в Християнска-
та медицинска мрежа. Идеята е, че започва 
да изпраща инсулин и други медикаменти 
на болни и ги кара да се запишат в негова-
та мрежа.

Мнозина дори предоставят и медицин-
ска информация, за да започне да се на-
числява сметка. В един такъв случай мъж 
споделя, че майка му е получила пакети от 
въпросната организация. Уейн Паркър е из-
ненадан сериозно от фактите и след като 
не е поръчвал нищо, върнал пакета. Оказва 
се, че майка му има сметка от 500 долара. 
През 2014 г. Поруш и още 5-има души са из-
викани в съда, след като човек от тяхната 

организация разказва как се изнудват па-
циенти. Господата са използвали сериоз-
ни схеми, за да изнудват пациентите и през 
януари 2015 г. ФБР влиза в офисите.

След поредната изява, сенатът дори ре-
шава да промени закона и да спре опитите 
за всякакви измами. През 2021 г. Дани вли-
за в затвора, след като е открит с бутилка 
водка в колата си и лекарства без бележка. 
Алкохолната проба показва, че е карал под 
влияние на лекарства и алкохол, карал е с 
превишена скорост и на финала се озовава 
в много неприятна ситуация.

След това Дани Поруш изчезва от карти-
ната, като мнозина очакват, че отново ще 
се завърне с нова идея, която пак ще коства 
милиони на жертвите му. Известно е, че По-
руш вече не е приятел с Белфорд.

Продава лекарства за 
диабет на християни

Сн.: Личен архив

Сн.: Личен архив

Дани с приятелката си Нанси

Дани с приятелката си Нанси

Дани с Белфорд и приятели

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604


10-16 април 2024 г.28

Децата могат да бъдат доста капризни, ко-
гато ядат зеленчуци. Много от тях вирват 
носа си срещу ряпа, брюкселско зеле, цвекло 
и патладжан. 

Картофът, от друга страна, е един зеленчук, 
който на практика е обичан от всички. И при-
дирчивите деца, и възрастните могат да наме-
рят нещо, което да харесат. Пържени карто-
фки? Картофено пюре? Вкусовете и формите 
за пържене са безкрайно разнообразни и пред-
лагат чудесно извинение да се заредите със 
сирене, заквасена сметана или кетчуп. 

Но здравословна храна ли са
тези кореноплодни? 
Както при всеки зеленчук, най-здравослов-

ният картоф обикновено е най-цветният. На-
ситените червени и лилави цветове показват 
по-високи количества антиоксиданти като ан-
тоцианин, обясни диетологът Даниел Крам-
бъл Смит пред USA TODAY. 

Нейният любим сорт е сладкият картоф от 
Окинава. Донесени в Япония от Южна Аме-
рика през 1600 г., тези зеленчуци изглеждат 

като обикновения картоф отвън, но имат тъм-
нолилав цвят отвътре. Други цветни опции 
включват сладки картофи и червени и лила-
ви картофи. 

Но всеки сорт от този зеленчук представля-
ва питателна опция за вашата трапеза, казва 
Крамбъл Смит. Например, ще получите пове-

че витамин А, фибри и по-малко въглехидра-
ти от сладките картофи, но повече витамин С 
в златен картоф сорт Yukon. 

„Бих насърчила хората, за да получат раз-
нообразие от хранителни вещества, да консу-
мират разнообразие от различни видове кар-
тофи“, казва тя. 

Като нишестен зеленчук, картофите поня-
кога имат лоша репутация, защото са по-ка-
лорични от другите зеленчуци и са източник 
на въглехидрати, но според диетолозите, 
това не е причина напълно да ги изключите 
от менюто си. 

До голяма степен те се състоят от сложни 
въглехидрати, които се усвояват по-дълго 
и дават по-трайна енергия от обикновените 
захари. „Не трябва да ограничаваме храните 
само заради тяхното калорично съдържание, 
тъй като нишестените храни играят роля за 
чувството на ситост и са ключов компонент 
на балансираното хранене“, казва Крамбъл 
Смит. „Страхотното при картофите е, че има 
осигурени и други хранителни вещества.“ 

Този зеленчук, особено обелките му, са чу-
десен източник на фибри, които ви държат 
сити за по-дълго време и регулират апетита. 

Той също така помага за контролиране ни-
вата на кръвната захар, поддържа здравето на 
сърцето и подпомага управлението на теглото. 
Картофите също са богати на калий, основен 
минерал, който помага за регулиране на актив-
ността на сърцето и обмена на течности в клет-
ките, поддържа нормално кръвно налягане и 
улеснява правилната нервна функция. 

„Когато мислите за диета като цяло, ако 
консумирате храни, които ще ви заситят, ще 
ви помогнат да регулирате апетита си и ще 
предотвратите апетита за сладко или жела-
нието да похапвате храни, които не осигуря-
ват никакви хранителни ползи, изобщо не 

трябва да се страхувате от картофите“, казва 
Крамбъл Смит. 

Когато са сварени и охладени, те съдър-
жат устойчиво нишесте, което подобрява 
здравето на червата, тъй като не повишава 
глюкозата. „За хората с диабет определено 
бих препоръчала да преминат към пригот-
вянето на храна, при което приготвяте кар-
тофите си предварително, съхранявате ги в 
хладилника и след това претопляте на след-
ващия ден“, казва Крамбъл Смит. „Те ще 
имат по-нисък гликемичен индекс.“ Но все 
пак можете да ядете варени картофи, ако 
имате инсулинова резистентност или диа-
бет, просто се уверете, че ги комбинирате с 
протеини, здравословни мазнини и други зе-
ленчуци без скорбяла. 

Здравословни ли са
сладките картофи? 
Сладките картофи са здравословни зелен-

чуци и имат по-нисък гликемичен индекс от 
„обикновените“ картофи, обяснява Крамбъл 
Смит. Те са добър източник на фибри и бе-
та-каротин, пигмент, открит в оранжевите 
и жълти плодове и зеленчуци, който се пре-
връща във витамин А в тялото. Витамин А е 
важен за здравето на очите и кожата и под-
крепата на имунната система. „Поради разно-
образието от цветове те имат повече храни-
телни вещества“, казва тя. 

Начините за приготвяне на пържени карто-
фи също им носят лоша репутация. Дълбоко-
то пържене на картофи в олио прави зелен-
чука още по-калоричен и възпалителен, казва 
Крамбъл Смит. Но въпреки че са вкусни, пър-
жените картофи не са единственият начин да 
консумирате зеленчука. По-здравословен ва-
риант би било печене, варене или готвене в 
супа или яхния.

Здравословно

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Полезни ли са картофите

Сн.: Pixabay

Диетолозите не 
препоръчват пълното им 
изключване от диетата

https://www.facebook.com/milanabash78
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През предстоящия сезон 

роклята с леопардов принт 
отново ще бъде особено актуална, отбеляз-

ват журналистите. 
Това се дължи не на последно място на из-

вестни дами, които напоследък все по-често 
се появяват с нея на различни публични съ-
бития. 

Сред звездите, които демонстрираха този 
тоалет, са американската фотомоделка и те-
левизионна звезда Кендъл Дженър и бри-
танската супермоделка Роузи Хънтингтън-
Уайтли. 

Роклята с леопардов принт вече беше тен-
денция през 90-те и 2000-те години. Носи-
ли са я принцеса Даяна, певиците от „Спайс 
гърлз“, моделът Кейт Мос и актрисата Андже-
лина Джоли. 

Миналата година 

Кейт Мидълтън също избра
необичайно смел принт 
при посещението си в детски център. 
41-годишната принцеса на Уелс реши да 

се отърси от обичайните си плътни цветове 
и облече зелена копринена миди рокля, до-
като продължаваше мисията си за ранно дет-
ско развитие в детския център Riversley Park. 
Тя допълни визията си с чифт бели обувки и 
бяла чанта. 

По-рано модни редактори назоваха моде-
рен заместител на тениските за лятото на 
2024 година. 

МОДА

Тенденции

Модните редактори определиха каква рокля 
ще бъде най-популярна за лятото на 2024 
Материалът беше публикуван от френската 
версия на Vogue

Леопардовите рокли 
ще бъдат хитът за 
лятото на 2024-та

Сн.: Pixabay

Сн.: Pixabay

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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ШОФЬОР - DRY VAN , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две 
места за SOLO DRY VAN шофьор класс \"А\" 
Максимум мили, автоматик камион. Пла-
щаме $0.65/ миля. (пълни/празни) 615-473-
3887 Алекс 6154733887 №20252
DRIVERS MDW/SOUTH, 
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL 
CLASS A DRIVER FOR A 2020 CASCADIA TRUCK 
FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS AS 
PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING 
DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 65 CENT 
PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA 
STOPS,SAFETY BONUSES,LEASE TRUCK 
AND TRAILER POSSIBILITIES.CALL OR TEXT 
JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 
№20218
MDW/SOUTH CDL DRIVER, 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE 
YOUR ROUTES,FRIENDLY DISPATCH AND 
24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK 
FULLY EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL 
MILES,DETENTIONS,SAFETY BONUSES ETC.
POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN TRUCK 
AND TRAILER.HOME EVERY WEEKEND.CALL 
OR TEXT JIMMY ( DIMITAR ) 630-332-0008 
6303320008 №20219
TEAM DRIVER 0,80 
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се 
Тим шофьори от Януари за стеади курс от IL 
-Las Vegas do PA -IL за повече информация 
8472542504 8472542504 №20176
OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки ден 
вкъщи, Старт @ $27 - 11до21 часа на ден, 
22\" самосвал, Бартлет 3127312599 №19980
CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for 
drivers and owner operators for car haulers 
with or without experience, 10-15K per month 
for drivers and 15-25K for owners!!! 224-778-
7767 Alex or Zoki 2246160142 №20035
CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking 
company is looking for Class A CDL Drivers 
- 2+ years experience needed with possible 
weekly home restart. Please call if interested, 
thanks! 8479798931 №20037
DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers with 
experience needed for in o�  ce position in East 
Dundee IL M-f 8-5 8472208098 №19965

ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Транспортна 
компания,търси диспечер във България. 
13122314472 №20341
CLASS A CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, CDL Driver 
needed ASAP with 2+ years of experience 
& 23+ age. Teams earn 70c/mile, singles 60-
65c/mile. Teams are 100% drop and hook, 
doubles/tripples & hazmat is a must. Singles 
do 60% drop & 40% live load/unload. . Pay is 
deposited weekly. Contact Alex at 630-670-
0679. 6306700679 №20342
CDL A LOCAL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, локален самос-
вал % до $80к Бартлет 3127312599 №20333
CDL A LOCAL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, Локален са-
мосвал, % до $75к, Бартлет 3127312599 
№20334
БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся боя-
джий с опит и без опит. Тел: 773 865 0406 
7738650406 №20335
БОЯДЖИЙ,

Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

миона . Моля търсете Любо телефон за кон-
такт 312-479-6402 3124796402 №20299
CDL 0,65-0.75, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсия CDL 
шофьор или Тим за товари до Изток и 
ЮГ за повече информация 8472542504 
8472542504 №20307
OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим 
Owners и регионални CDL A шофьори! До-
бро заплащане! Възможност за прибиране 
в къщи през ден и всеки уикенд! Предимно 
Midwest; 24/7 Dispatch; Чек всеки петък! За 
повече информация 847-665-9273 или (847) 
483-8787! 8476659273 №20308
OWNERS AND DRIVERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме 
OWNER OPERАTORS и DRIVERS. Fuel карти 
с големи отстъпки-спестявате $500-$800 
от отстъпки на месец, 10% диспеч.$250 
cargo insurance. DRIVERS-$0.65 на миля. За-
плащане всяка седмица, Delivery в поне-
делник, плащане в петък.Тел 773-538-3818 
7735383818 №20286
DRIVER CDL, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шофьор 
за регионално/локално каране на Volvo. 
Заплащане може на миля или процент от 
букиннга,както се разберем. За повече ин-
формация на тел.847-749-9161 8477499161 
№20287
ШОФЬОР , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка ком-
пания търси шофьор. Караме леки товари 
midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 
мили на седмица. Заплата по договаряне. 
2245221007 №20270
OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транс-
портна компания набира owner operator. 
Работим box truck and semi. Амазон hook 
and drop. Налични са иа други бордове. 
Предлагаме permits, fuel cards, weekly direct 
deposit, 24/7 friendly dispatch. За повече ин-
формация 224-795-5588; mr13inc@gmail.
com 2247955588 №20253
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` 
DryVan and 53` Reefer Trailers for rent. Month 
to month � at rate and no mileage charge. Call 
at 508-280-2188 5082802188 №20254

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся боя-
джий с опит и без опит. Тел: 773 865 0406 
7738650406 №20336
БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся боя-
джий с опит и без опит. Тел: 773 865 0406 
7738650406 №20337
БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся боя-
джий с опит и без опит. Тел: 773 865 0406 
7738650406 №20338
OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам ра-
бота за шофьори CDL клас А с минимум две 
години опит. За повече информация, моля, 
обадете се на 224-717-9656 2247179656 
№20327
CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компа-
ния предлага работа за Owner Operators! 
Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts up to 
70 c/gal.; Предимно леки товари; Постоян-
ни курсове;Direct Deposit всеки петък! -Tel. 
(847) 483-8787 8476659273 №20329
CDL CLASS A DRIVER , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom 
Transportation Corp Търся шофиор със CDL 
Class A Hazmat и Tanker endorsements. За-
плаштането е между .65 и .70 цента на мила, 
минимом 2 години опит. 2023 Volvo vnl760 
и 2023 Wabash dry van. За повече информа-
циа моля обадете се на телефон 773-988-
0240 Сашо. 7739880240 №20330
Л&Е НАБИРА ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Л&Е Тракинг 
набира шофьори СДЛ клас . 30% от оборо-
та или $ 300-350 на Ден в зависимост от оп-
ита . Моля обадете се на 3124796402 Любо 
3124796402 №20324
ТЪРСИМ ДИСПЕЧЕРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Тръкинг ком-
пания търси да назначи диспечери с опит 
за работа в офис, дистанционна работа не 
се предлага. Работно време е то Понедел-
ник до Петък то 7-4pm или от 8-5pm. Офи-
сът се намира в East Dundee IL. 8472208098 
№20298
ШОФЬОР КЛАС А , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Шофьор клас 
А за постоянна работа заплащане според 
опита $300 на ден или %30 от оборота на ка-

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG 
IL ТЪРСИ ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В 
ОФИСИ. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ 
- ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН ИЛИ 720-
579-6116 - ГЕОРГИ

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ 
С CDL CLASS A FOR LONG DISTANCE, 
HOOK AND DROP ТОВАРИ.ЗАПЛАЩА-
НЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ $0,65.
ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО НОВИ КАМИ-
ОНИ VOLVO 2024. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОР-
МАЦИЯ, OFFICE Schaumburg IL ТЕЛ.-
727-488-8269 ИВАН

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме 
контрактори със CDL за съвместна рабо-
та. За информация звънете на 2246592356. 
2246592356 №19936
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспорт-
на компания търси да назначи шофьори 
без значение от опита. Предлагаме обуче-
ние за шофьори, които нямат опит. Автома-
тик камиони с APU. Заплащане според опи-
та-$0.60-$0.65 cpm. 7736036413 7736036413  
№19939
TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна ком-
пания с 15 години в бизнеса търси шофьор. 
Нужен е минимум 2 години опит. Предлага-
ме 30% от оборота. Ние плащаме работна-
та застраховка за шофьорът. За повече ин-
формация на тел 847-749-9161 8477499161  
№19944
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме 
контрактори със CDL за съвместна работа. 
За информация звъннете на 224-659-2356. 
2246592356  №19934
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспорт-
на компания търси да назначи шофьори с 
минимум 2 години опит. Автоматик ками-
они с APU. Заплащане според опита: $0.60-
0.65cpm. 773-603-6413 7736036413  №19938
ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почистване 
на къщи в екип.Телефон за връзка 224-444-
0552 2244440552  №19905
ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспортна 
компания набира шофьори Class A на дъл-
ги дистанции. Заплащането е за заработена 
седмица или на миля - до $ 1900.00 на сед-
мица за започване , в зависимост от опита..
Търсим собственици на камиони. За пове-
че подробности - тел 847-571-0945. Mоля, 
oставете съобщение, ако не отговорим. 
2248480266  №19916
CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling 
company is looking for experienced drivers. 
We o� er dedicated lanes and 30% from 
the gross. Training available for the right 
candidates with no experience in car hauling. 
773-470-7088 Plamen 7734707088 №19921
МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за про-
изводсво на мебели наема хора за работа 
в цех в Mount Prospect. Заплащане според 
уменията и опита. 2247253898  №19901

COAST TO COAST
NO DEDUCTIONS,
Цена US$ 2.00, Зипкод 60103, Owner-
operator needed to run dry van trailer ( 
pickup and delivery ) in the MidWest and/or 
South and/or SouthEast. No deductions for 
insurance,trailer,ELD, Prepass & parking. Call 
1 -844-349-4349. Ask for Niko. 18443494349 
№19892

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от Бълга-
рия/софия диспечер с опит 53 V/R/F/
HZ 0877981874/ VIBER/CALL 877981874 
№20273
CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси 
работа като caregiver от 5 до 7 дни livein на 
седмица. Без кола,20г. опит. Може помощ-
ник кухня, почистване на къщи. Тел: 848 459 
0982 8484590982 №20184

REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE 
DISPATCHER 10 YEAR EXP REEFER HAZMAT 
DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER 
TMS SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR 
EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 
7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като 
шофьор на стеди курс. Може и team с някой. 
Силвия 224 410 6196 2244106196 №19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 
гд опит работещ от вкъщи DRY VAN REEFER 
FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT 
LTL 727-835-5206 7278355206 №19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 
г стаж търси работа. 7089698964 №19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България 
Но не от офис диспечер с опит много до-
бро отношение 0877981874/ viber/text /call 
№19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспет-
чер с опит 18 гд DRY VAN REEFER FLATBED 
STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-
835-5206 7278355206 №19887

ФЛОРИДА
DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/
VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/HZ ДИСПЕЧЕР С ОПИТ 
ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИ-
СПЕЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГНЕ В 
ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТГОВО-
РЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБОТА. ВИ-
БЕР 0877981874 877981874 №20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 
780.Volvo engine. Auto shift with clutch. Call 
for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО
2020 UTILITY TRAILER, 
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility 
Trailer, 53 x 102, Carrier Refrigerated Unit 
X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 
2245220204 №20305
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 
Колата е в перфектно състояние, никак-
ви проблеми с двигател и трансмисия. 
17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 
Колата е на 133000 мили, в идеално със-
тояние, без никакви проблеми по двига-
тел и трансмисия. Всичко по колата работи. 
7736901956 №20250
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, 
Здравейте!Давам GREAT DANE TRAILERS DRY 
VAN 2021 FOR RENT без Charges for tires and 
brakes!Ремаркетата са с нови гуми и спи-
рачки, имат VENTS и поставка с резервна 
гума!Договор за 3 или 6 месеца, по жела-
ние на клиента може и за година.Едноме-
сечен депозит и нищо повече. 850 460 4949 
8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 

UTILITY TRAILER DRY VAN SWING DOORS. 53' x 
102' VIRGIN TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" 
ALMOST BRAND NEW. TITLE IN HAND 
7273313230 №19991

ИМОТИ 
Търся под наем

ЧИКАГО
ТЪРСЯ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, търся стая под 
наем след 04.15 (април) вибер : 0889901909 
des plaines, mount prospect и други 
889901909 №20328

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
ПАРКИНГ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Свободни пар-
коместа за камиони ,които не се движат ,RV 
на видео охраняем паркинг с асфалт в Burr 
Ridge.3122596960 3122596960 №20340
СТАЯ ЗАД МЕХАНАТА,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60016, ССТАЯ 
В КЪЩА УЛИЦАТА ЗАД МЕХАНАТА ДЕС 
РЛЕЙНС. $600 НА МЕСЕЦ. НА РАЗПОЛОЖЕ-
НИЕ. 2243926309 №20331
ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 
1 bedroom apartment for rent in Palatine, 
Please call or text if interested cell 224-848-
0737. Thank you 2248480737 №20300
ROOM FOR RENT,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60656, ROOMFOR 
RENT AT CUMBERLAND&LAWRENCE ,ALL 
INCLUDED,FURNISHED.NICE AND CLEAN.TEXT 
6305394849. 6305394849 №20303
ЕДНОСТАЕН АПАРТАМЕНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Давам под 
наем напълно реновиран апартамент в 
Мt.Prospect ( Busse and Dempster ). Първи 
етаж с патио и външен басейн.За повече ин-
формация и снимки 224-518-3946 ( Text me ) 
2245183946 №20309
УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под 
наем обзаведена стая с включени всич-
ки консумативи за $450/месец. Уютен, чист 
апартамент на супер локация в близост 
до м-н Малинчо в Des Plains. 3475894266 
№20294
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For 
rent available starting December 1st 2 

Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf 
and dee rd. Fully remodeled with attached 
garage. Beautiful lake view from the terrace. 
Excellent location. Call or text me for more 
information at 224 432 0240. 2244320240 
№20223

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново 
строителство,покупко-продажба на имоти 
в най-старият град на САЩ: St Augustine. St 
John\'s County е една от най-бързо разраст-
ващите се общини,ако планувате премест-
ване или инвестиция в района обадете се за 
безплатна консултация. 773-818-2600 Мира 
7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
ЛЕКУВАМ ОКОНЧАТЕЛНО ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Лекувам на-
пълно дископатия шипове херния изкривя-
ване плексити шипове болка в лакътя коля-
ното.... всичко свързано с гръбначния стълб 
7737046676 №20302
REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персонали-
зирано обслужване за всички, които тыр-
сят мечтания дом или перфектната на-
емна обстановка. Нека заедно направим 
вашият жилищен сън реалност. 2243346082 
№20275
MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for 
children birthday parties Ivan 708 415 0590 
7084150590 №20268
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca 
v doma si v Ho� man estate, Predlagam 
domashno prigotvena hrana igri zabavleniq I 
razhodki Telephone 224 659 1156 2246591156 
№20251
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH пред-
лага здравни услуги с 20-годишен опит в 
Турция. Предлагаме стоматологични услу-
ги, трансплантация на коса, всички видове 
операции, пластични операции, лечение 
на рак и Check-Up услуги. Безплатен транс-
порт. 905457170107 №20186

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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Малко след като Чарлз Дарвин публикува 
своя труд „Произход на видовете“ през 1859 
г., той започва да чете малко известен 100-го-
дишен труд на богат френски аристократ, 
пише „Гардиън“. Съдържанието му било дос-
та изненадващо. 

„Цели страници (от книгата му) са смехот-
ворно подобни на моите“, пише Дарвин на 
свой приятел, „Удивително е колко искрен е 
човек, когато вижда своето мнение в думите 
на друг човек.“

В по-късните издания на „Произход на ви-
довете“ Дарвин признава Жорж-Луи Леклерк, 
граф дьо Бюфон, за един от „малцината“ хора, 
които са разбрали, че видовете се променят 
и еволюират, преди самия Дарвин. Сега една 
нова книга ще се опита да хвърли светлина 
върху изключителните постижения и револю-
ционните идеи на френския естествоизпита-
тел, които датират от 40-те години на XIX век. 

„Бюфон е един от първите хора, които пос-
тулират промяната на видовете с течение на 
времето“, казва Джейсън Робъртс, автор на 
новата книга, „Всяко живо същество“, която 
ще бъде публикувана на 11 април. 

„Той не го нарича еволюция 
– тази дума е измислена по-късно – но е 

един от първите хора, които говорят за това и 
предполагат, че има някаква система.“

В Histoire Naturelle, 36-томна книга, вър-
ху която Бюфон работи в продължение на 
50 години, той излага и идеята, че животни-
те изчезват по време, когато повечето есте-
ствоизпитатели вярват, че „Бог никога не би 

допуснал някой вид да изчезне или да се по-
яви с течение на времето“, според Робъртс. 
„Концепцията за промяната и изчезването на 
видовете е била много противоречива“.

По същия начин наблюденията на Бюфон 
за възпроизводството изпреварват открива-
нето на ДНК: „Той предполага, че трябва да 
има някакъв вътрешен механизъм за офор-
мяне – че животът съществува на органично 
клетъчно ниво и че трябва да има някаква ре-
цепта или „вътрешна форма“, която възпро-
изводството следва, за да сглоби градивните 
елементи на клетките в определен вид орга-
низъм.“

След като насле-
дява богатство от 
далечен роднина, 
равняващо се на око-
ло 28 млн. паунда 
днес, Бюфон използ-
ва част от богатство-
то си, за да превър-
не 100-акровия парк, 
който притежава в 
Бургундия, в „еколо-
гична лаборатория“, 
където „оставя неща-
та да се развихрят и 
след това наблюдава 
какво се случва“, каз-
ва Робъртс.

„Всъщност той е определян като първия 
еколог в света, защото е първият човек, който 
наистина изучава даден вид в неговата собст-
вена среда, а не просто екземпляр от мъртъв 
организъм.“

Бюфон е наблюдавал
всичко, 
което се е случвало в неговия парк – от раз-

множителните навици на лисиците до моде-
лите на птиците и дърветата, които са изби-
рали за гнездене. 

„Той е първият учен, който изучава живо-
та в неговия контекст и прави живи контекс-
туални наблюдения“, казва Робъртс, „Плащал 
огромни суми пари за екземпляри от живи 
животни, за да може да ги види и да взаимо-
действа с тях.“

Вместо еволюция Бюфон използва термина 

„дегенерация“, за да обозначи естествен про-
цес „извън обичайния процес на възпроизвод-
ство“, който води до промяна на даден вид. По 
онова време терминът не е имал отрицателна 
конотация. Но Бюфон така и не разбрал как 
всъщност се извършва тази промяна на вида: 
Дарвин и неговата теория за естествения под-
бор хвърлили светлина върху този процес.

Дори без това ключово прозрение Бюфон 
постулира, че трябва да се появяват нови ви-
дове и да се променят с течение на времето, 
докато някои видове трябва да са изчезнали. 

„По онова време това е била много, много 
радикална идея и Бюфон е бил порицан за 
нея от Сорбоната: той е трябвало да напише 
декларация, в която публично да се откаже от 
всичко, което е написал“, казва Робъртс. 

По-късно Бюфон е официално обвинен в 
ерес заради предположението, че Земята е 
по-стара от библейските записи.

ЛЮБОПИТНО

Обявили го за еретик

Наука

Френски граф описал 
концепцията за еволюцията 
100 години преди Дарвин

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com
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Една мутра казва

на друга:

- Снощи чувам навън

някой да крещи:

„Помощ! Убиват ме!“

- И какво направи?

- Помогнах. Убихме го.

  
Пиян пациент влиза в кабинета на лекар и пита:
- Кой от вас двамата ще ме прегледа?
- Моля, не влизайте по четирима!

  
Полицай спира мутра и му казва:
- Дайте си трите имена, моля.
Мутрата, вбесен:
- Ти луд ли си, бе, а аз после как ще се казвам?

  
Плешив мъж влиза във фризьорския салон.
- С какво мога да ви помогна? - пита фризьорът.
- Плащам сто лева, ако направите така, че моята 

прическа да изглежда като вашата.
- Няма проблем - казал фризьорът и набързо се 

подстригал гола глава.
- Ало, Международният валутен фонд?
- Да!
- Обещахте да преведете пари.
- Превеждаме, пари на английски е „money“.

  
Двама ще скачат от самолет. Скочили и единият пита:
- Няма ли да пускаме парашутите, вече виждам 

планината?
- Няма, рано е.
След пет минути:
- Няма ли да пускаме парашутите, вече виждам зе-

мята?
- Рано е.
И най-накрая:
- Хайде да пускаме парашутите, ще се разбием!
- Е, тебе от 5 метра ли те е страх да скочиш...

  
Студент учи за изпит. Вътрешният глас му казва:
- Ще се падне 6-ти въпрос!
Студентът пита вътрешния си глас:
- Сигурен ли си, че ще се падне точно той?
Вътрешният глас отговаря, без да се колебае:
- Сигурен съм! Учи 6-ти въпрос!
Студентът научава 6-ти въпрос и отива на изпита. 

Преподавателят съобщава, че въпросът е 8-ми. Тога-
ва вътрешният глас на студента му казва:

- Не е възможноооо!

  
- Скъпа, трябва да ти призная нещо... Женен съм...
- Как ме изплаши! А аз си помислих, че са ти от-

краднали BMW-то!

  

   
Две приятелки си говорят:

- Нито веднъж не му изневерих!

- Хм, не вярвам, нито веднъж ли?

- Честно! Нещо не ми вървеше...

  

Изпит. Професорът задава въпрос след въпрос. 
Студентът мълчи.

- Добре, последен въпрос: Кой е открил Америка?

Студентът повдига рамене.

- Колумб! - направо крещи преподавателят.

- Колумб!

Студентът става и тръгва. Преподавателят:

- Къде тръгнахте?

- Помислих, че викате следващия.

  

Двама еднояйчни близнаци са на военна комисия. 
Излиза единият от кабинета и другият го пита:

- Кво стана? Взеха ли те?

- Не. Освободиха ме! Негоден!

- Моля те, мини вместо мен. Мързи ме да се съ-
бличам.

Навил се близнакът. След малко пак излязъл. 
Другият:

- Кво стана?

- Теб те взеха!

  

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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През тази седмица ви очак-
ват разнообразни събития и 
срещи. Бъдете внимателни, 
когато разпределяте енер-
гията и времето си. Те ще ви 

трябват не само на работа, но и у дома. В сря-
да са възможни недоразумения и конфликти, 
тъй като вашите интереси може да се размина-
ват донякъде с интересите на партньорите ви. 
Проявявайки здрав разум, ще постигнете ком-
промис с тях.  

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

През тази седмица не се оп-
итвайте да решите всичко 
със сила и не преувеличавай-
те значението на волята, тъй 

като това само ще ви създаде врагове. Въз-
приемчивостта и гъвкавостта ще ви позволят 
да спечелите истински съмишленици за дъл-
го време в лицето на вашите непосредствени 
партньори. В средата на седмицата може да се 
окажете пред необходимостта да направите 
избор – действайте спокойно.  

През тази седмица е добре 
да се съсредоточите върху 
решаването на важни и не-
отложни въпроси. Опитайте 

се да не губите ценна енергия. Вие, разбира се, 
сте силни и могъщи, но малко помощ за прид-
вижване нагоре по кариерната стълбица няма 
да ви навреди. Възможно е да има проблеми 
от страна на партньорите, но в крайна сметка 
всичко ще завърши добре, ако истината е на 
ваша страна. 

През тази седмица ви очаква 
много работа. Но ако се спра-
вите с това, вашият автори-
тет и заплата ще се увели-

чат. Мащабът на собствените ви идеи може да 
ви попречи да оцените реално възможностите 
си. Обсъждането на вашите лични проблеми с 
близък приятел може да помогне за изяснява-
не на нещата. Опитайте се да посветите малко 
време на комфорта на собствения си дом, за да 
можете да се отпуснете.  

През тази седмица ще има-
те страхотна възможност да 
разрешите проблемите със 
самотата и неразбирането 
от страна на другите. Не се 

страхувайте да се срещате с нови хора. Препо-
ръчително е да сте активни и упорити в осъ-
ществяването на плановете си. Сега успешно-
то овладяване на нова професия, желанието 
да направите значителни промени в живота си 
ще е възможно. 

През новата седмица е добре 
съзнателно да промените 
както стратегията, така и так-
тиката в работата, а не да се 
поддавате на импулси. Дръ-

жте се по-меко, бъдете по-добри, сменете гне-
ва си с благородност и ще бъде по-лесно както 
на вас, така и на околните. Спазвайки строги 
граници на учтивост и щедрост, можете да по-
лучите неочаквано повишение или друг, но не 
по-малко приятен подарък от съдбата.

Седмицата обещава да бъде 
успешна и печеливша. Очак-
ва Ви натоварен работен гра-
фик, но ще ви платят добре 
за това. Авторитетът и влия-

нието ви върху другите ще нарасне. Сега ще 
успеете с лекота да се справите с много задачи 
и да реализирате плановете си. Ще имате мно-
гобройни възможност за кариерно израстване 
и допълнителни доходи. В личен план няма да 
има от какво да се оплаквате. 

Тази седмица може да доне-
се известни разочарования 
и суматоха. Не вярвайте на 
чуждите думи, внимателно 
проверявайте всяка инфор-

мация, която достигне до вас. Сега не е препо-
ръчително да предприемате действия, които 
са прекалено мащабни. Заложете на малките 
стъпки, както в работата, така и в личния жи-
вот. В петък не приемайте съветите на „добро-
желателите“, като чиста монета.  

През тази седмица вашето се-
риозно и съвестно отношение 
към работата няма да остане 
незабелязано. Може да полу-
чите много интересно и сери-

озно предложение, което да доведе до увели-
чаване на доходите ви. Предстои благоприятен 
момент за конкретни действия, отговорни стъп-
ки и други съдбоносни начинания в личния ви 
живот. През уикенда си починете от суетата и 
отделете време за духовното си развитие.  

Седмицата може да бъде ус-
пешна по отношение на ра-
ботата и финансите, просто 
трябва да изгладите някои 
грапавини. Опитайте се да 

се възползвате максимално от креативността 
си. Просто не дърпайте одеялото върху себе си 
твърде много. В четвъртък довършете недо-
вършени дела. В петък навременните съвети 
от приятели ще ви помогнат да намерите най-
добрия начин за разрешаване на проблем. 

През тази седмица ще тряб-
ва да се въздържате от гръм-
ки изказвания и обещания, 
както и от критики. Увере-
ността във вашите способно-

сти и последователността в действията ще ви 
помогнат да спечелите благоразположението 
на другите и да укрепите добрите отношения 
с началниците си. През втората половина на 
седмицата ще успеете да завършите успешно 
по-рано започнатите задачи.  

През тази седмица са въз-
можни промени в настро-
ението и конфликти в 
семейството. Вашата компе-
тентност може да бъде тест-

вана, не пестете време за изучаване на въпро-
са, разчитайки само на това, което вече знаете. 
Допуснете, че вашият собствен опит може да 
не е достатъчен за вас. Като цяло идва момент, 
в който трябва да научите това, което не сте 
знаели. 

https://www.brookhavenmarket.com/
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Изрезки от вестници, книги и разкази от 
първа ръка на хора, които твърдят, че са по-
сещавали други планети, са каталогизирани 
в гигантски шведски архив за паранормални 
явления, който привлича любопитните и из-
следователите от цял свят, предаде АФП.

Архивът за необясними явления (AНЯ) 
твърди, че е най-голямата библиотека за па-
ранормални явления в света с 4.2 км рафтове, 
разположени под земята.

65-годишният Клас Сван и 73-годишният 
Андерс Лилйегрен, които ръководят архива, 
разположен в югоизточния град Норкопинг, 
казват, че не са нито суеверни, нито вярващи, 
а по-скоро „любопитни изследователи на не-
известното“.

AНЯ 
- името както на библиотеката, така и на 

сдружението, което събира документация 
повече от 50 години – се състои предимно от 
книги, но също така и от по-оригинални доку-
менти, като например разкази от първа ръка 
за паранормална дейност, записани на магне-
тофонни ленти, и снимки на духове.

„Това, което изграждаме тук, в АНЯ, е хра-
нилище на знания. Опитваме се да съберем 
колкото се може повече информация за все-
ки вид неразгадана научна загадка, която мо-

жем да намерим за да я направим достъпна за 
света“, обясни Сван.

Всяка година библиотеката се посещава от 
около 300 души, като посещенията са само с 
предварителна уговорка.

Архивите са в процес на дигитализация и 
много от документите вече могат да се раз-
глеждат на сървър.

Необходим е само код за достъп, който 
двойката с удоволствие споделя.

Грег Егигян, професор по история и биоети-
ка в Държавния университет на Пенсилвания, 
САЩ, посещава АНЯ, за да направи проучване 
за книга за историята на НЛО (неидентифици-
рани летящи обекти).

„Работил съм в безброй архиви в Европа, 
Съединените щати и Обединеното кралство. 
Престоят ми в АНЯ беше безспорно най-увле-
кателният и най-продуктивният“, разказа той.

„АНЯ без съмнение е 

най-изчерпателният архив 
за материали, свързани с глобалната исто-

рия на феномена НЛО в света“, каза той и до-
бави: „В момента в АНЯ се намира най-много 
архиви, свързани с НЛО: „Човек не може да 
изучава задълбочено темата, без да се запоз-
нае с неговите фондове.“

Изследването на НЛО дълго време е било 
заклеймявано, но се превръща във все по-
приета област на научните изследвания.

През септември 2023 г. НАСА официално 
се присъедини към търсенето на НЛО, заявя-
вайки, че дисциплината изисква „строг, осно-
ван на доказателства подход“.

В АНЯ Сван прелиства пожълтелите стра-

ници на книга с червена корица.
Произведението е от подземната НЛО сце-

на в бившия Съветски съюз, напечатано тай-
но само в седем или осем оригинални екзем-
пляра.

Книгата е „едно от редките неща, с които 
разполагаме“, казва Сван, докато разглежда 
ръкописните бележки на руски език в полета-
та и скиците на ракети.

„Те не са знаели какво виждат, но ние можем 
да сравним това с нашите собствени файлове и 
(можем да заключим, че това са) изстрелвания 
на ракети от ракетната база в Плесецк“, които 
по това време са били секретни, казва той.

Архивите на АНЯ съдържат някои изненад-
ващи материали, включително малко извес-
тен анекдот за френския писател и политик 
Виктор Юго, който в момента е изложен в му-
зея на изкуствата в Норкьопинг.

В бележките, които пише по време на поли-
тическото си изгнание на британския остров 
Джърси през 1852-1855 г., Юго описва срещи 
с мъртвата си дъщеря.

Тези записки са допринесли за раждането 
на нова религия, която днес се изповядва от 
няколко милиона последователи във Виет-
нам – каодаизъм, казва кураторът на излож-
бата Магнус Бартас.

Фреска на Виктор Юго днес украсява стена-
та на храм на десетина километра северно от 
Хо Ши Мин.

АНЯ, администрирана от асоциация от до-
броволци и любители, „обхваща и фолклора, 
вярванията“, 

свързани с паранормалните
явления 
като цяло, каза Сван.
„Харесва ни да виждаме това като социал-

но дело, което влияе на обществото по целия 
свят и оказва влияние върху живота на хора-
та“, обясни той.

Вярванията се развиват с течение на поко-
ленията и това, което в миналото е било суе-
верно и отхвърляно като такова, днес може да 
не е толкова заклеймено.

Шведската художничка Ида Идаида пре-
карва един месец в проучвания в архивите 
на АНЯ, за да създаде гигантска скулптура от 
тъмно дърво.

Тя потърсила вдъхновение от преживява-
нията на вещици, описани подробно в книги-
те, чиито знания са били пренебрегвани в ис-
торията, разказа Идаида.

Хората, чиито преживявания и разкази не 
се възприемат сериозно в обществото, могат 
да намерят полагащото им се място в архи-
ва, казва уредникът на музея Магнус Бартас.

„Архивът казва, че нещо е необяснимо. 
Това означава, че не трябва да го отхвърляме. 
Трябва да го изследваме. Трябва да бъдем от-
крити“, заключи той.

Всяка година 
библиотеката се 
посещава от около 
300 души

Библиотека

ЛЮБОПИТНО

Огромен шведски 
архив регистрира 
паранормални явления

Сн.: Pixabay
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Меган Фокс продължава да екс-
периментира с външния си вид: 
този път актрисата не се подложи 
на пластична операция, а просто 
промени прическата си. Сега вмес-
то розовата дълга коса, с която Ме-
ган се разхождаше през последни-
те няколко месеца се появи с дълъг 
боб в син нюанс. 37-годишната 
звезда сподели снимки на новата 
си визия в Instagram: „Навлизам в 
джедайската си ера“, написа тя под 
снимките. 

Меган публикува и няколко 
снимки с розов цвят на косата, като 
се сбогува с този образ. На снимка-
та се вижда и новият „ръкав“ на 
Меган – преди месец тя преправи 
старите си татуировки, като проме-
ни лявата си ръка. 

Меган обаче все още е далеч от 
броя на татуировките на гаджето 
си Колсън Бейкър. 

Меган Фокс постоянно променя 
външния си вид, за да го доближи 
до идеала и да започне да се харес-

ва – от младежките си години ак-
трисата страда от дисморфофобия, 
т.е. не харесва и не приема тялото 
си. Фокс споделя, че през години-
те не е имало нито един момент, в 
който да харесва начина, по който 
изглежда. Многобройните плас-
тични операции отчасти са помог-
нали да се коригира ситуацията 
– само гърдите на Меган са кориги-
рани три пъти – но съвършенство-
то все още е далеч: звездата при-
знава, че би искала да си направи и 
лифтинг на седалището.

Съвсем наскоро актьорът Май-
къл Дъглас разбра, че една от най-
известните и сексапилни актри-
си в света – Скарлет Йохансон, му 
е роднина. Това стана по време на 
последния епизод на предаването 
Finding Your Roots с водещ Хенри 
Луис Гейтс-джуниър. „Шегуваш 
ли се?“, успява да попита Дъглас, 
след като научава новината за Йо-
хансон, но остава видимо доволен 
от чутото. Според изследвания-
та, които от екипа на предаването 
са направили, Дъглас и Йохансон 
имат еднаква ДНК в четири раз-
лични хромозоми. Водещият каза 
още, че предците на Дъглас и тези 
на Йохансон идват от еврейските 
общности в Източна Европа. 

В същото предаване стана ясно 
още, че прародителите на Майкъл 

Дъглас са живели в град Чавуси в 
Беларус (най-вероятно там са и ро-
дени), който по това време е бил 
част от Руската империя. Тази об-
ласт е била използвана като еврей-
ско гето, в което жителите нямат 
особени права. Според информа-
цията, която откриват от предава-
нето, роднините на Дъглас са били 
разбойници, които са избягали 
в САЩ, за да не бъдат хванати за 
престъпленията си.

Адвокатите на Анджелина Джоли твърдят, че бивши-
ят й съпруг Брад Пит е упражнявал физическо насилие 
над нея неколкократно.

В съдебните документи, подадени до Върховния съд 
на окръг Лос Анджелис, адвокатите на актрисата твър-
дят, че Пит е имал история на физическо насилие над 
нея преди прословутия инцидент през 2016 г. в частен 
самолет. Тогава Джоли обвини Пит, че е упражнил физи-
ческо насилие над децата им.

„Макар че историята на физическото насилие на Пит 
над Джоли започва много преди пътуването на семей-
ството със самолет от Франция до Лос Анджелис през 
септември 2016 г., този полет бележи първия път, когато 
той напада и децата. След това Джоли веднага го напус-
на“, се казва в жалбата.

В съдебните документи, с които разполага „Ню Йорк 
Таймс“, се твърди, че Пит „е душил едно от децата и е 
ударил другото в лицето“, след което „е хванал Джоли 
за главата и я е разтърсил“. В документите се посочва 
също, че в един момент „той е залял Джоли с бира; в друг 
момент е залял децата с бира и червено вино“.

Певицата Анастейша разкри, че се е страхувала, че 
има мозъчен тумор – докато допълнителни изследва-
ния не показали, че симптомите й са свързани с мено-
паузата.

55-годишната изпълнителка на I'm Outta Love зая-
ви, че „не е имала представа“, че симптомите й, които 
включват изтощение и мозъчна мъгла, са „свързани с 
хормоните“.

В разговор с Кейт Торнтън в подкаста White Wine 
Question Time тя каза: „Дори не осъзнавах, че премина-
вам през такъв ад, който е причинен от менопаузата.

„Не знаех, че съм изтощена, не знаех, че имам мозъч-
на мъгла. Не знаех за всички тези неща – просто си ми-
слех, че съм уморена... Поставях си диагнози, но нямах 
представа, че всичко това е свързано с хормоните“.

„В главата си нямах представа, че нещата, през които 
преминавам, всъщност са в списъка на симптомите на 
менопаузата, защото той е дълъг“, каза тя.

През 2013 г. американската певица разкри, че се е 
подложила на двойна мастектомия, след като бе диаг-
ностицирана с рак за втори път.

Меган Фокс тотално 
промени визията си

Брад Пит често е упражнявал 
физическо насилие над 
Анджелина Джоли

„Мислех, че имам тумор“: 
Анастейша разкри тежките 
си симптоми на менопаузата

Скарлет Йохансон се 
оказа братовчедка 
на Майкъл Дъглас

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Дакота Фанинг стана героиня 
на новия брой на списание Net-a-
Porter и в интервю за изданието за-
яви, че би заменила холивудската 
си кариера за това да бъде майка.

Дакота става известна още като 
дете, когато се снима във филма 
„Война на световете“ с Том Круз, а 
по-късно увеличава популярност-
та си с роля в култовия франчайз 
Twilight. Но въпреки че не може да 
си представи живота си без актьор-
ска кариера, Дакота би предпочела 
да бъде майка.

„Децата вероятно са по-важни 
за мен от всичко друго, дори от ак-
тьорската ми кариера. Ако някой 
ме постави пред избор – кариера 
или деца, без колебание бих избра-
ла децата. Аз съм от онези хора, 
които винаги са мечтали за това“.

„Да бъда актриса е огромна част 

от моята идентичност. Наистина 
не знам коя бих била без това. Но 
също така имам желание да изгра-
дя живота и кариерата си така, че 
винаги да имам избор“, добавя Да-
кота.

Световната суперзвезда Тейлър 
Суифт е станала милиардер.

34-годишната попмузикантка е 
натрупала 1.1 млрд. долара въз 
основа на приходите от турнето й 
Eras Tour и стойността на каталога 
й с попмузика.

Суифт е първият музикант, дос-
тигнал 10-цифрен статут един-
ствено въз основа на албумите и 
изпълненията си, съобщи списа-
ние „Форбс“.

Певицата Риана попадна в спи-
съка благодарение на козметич-
ната си марка Fenty, а съпругът на 
Бионсе, рапърът Джей-Зи, стана 
първият хип-хоп милиардер през 
2019 г. въз основа на колекция-
та си от произведения на изобра-
зителното изкуство, музика и дя-
лове в компании и марки напитки.

Бизнес списанието смята, че бо-
гатството на Суифт се състои от 
около 500 млн. долара от хоно-
рари и турнета и подобна сума от 

стойността на музикалните й про-
изведения.

Допълнителни 125 млн. долара 
идват от портфолиото й с недви-
жими имоти.

Гуинет Полтроу говори публично за възгледите си от-
носно свободните връзки. Един от абонатите на актриса-
та я попита какво мисли за полиаморията, а тя отговори 
по следния начин: „Не, благодаря ви. Това не е за мен, 
но аз не съдя. Старомодно предпочитам един постоянен 
мъж“, заяви Гуинет.

В момента 51-годишната актриса е омъжена за Брад 
Фалчък, за когото се омъжи през 2018 г. Тя има две деца 
от предишния си брак с музиканта Крис Мартин: 19-го-
дишната Епъл и 17-годишния Моузес. Тя се раздели с 
Мартин през 2014 г.

Фалчък също има две деца от предишен брак: 19-го-
дишната Изабела и 17-годишния Броуди. Актрисата нас-
коро разкри, че отношенията й с доведените й деца са 
я научили на много. „Ако започнеш да отглеждаш дове-
дени деца, трябва буквално да си слънцето – просто да 
даваш, без да очакваш нищо в замяна. Благодарение на 
Изабела и Броуди се научих да грея като слънце и нико-
га да не си правя сметката“, разкри тя.

Джей Кей Роулинг предизвика полицията да я арес-
тува, тъй като се противопоставя на новото законода-
телство за престъпления от омраза, което току-що вле-
зе в сила в Шотландия.

Новите закони влязоха в сила на 1 април и обявиха 
за престъпление „разпалването на омраза“ въз основа 
на възраст, увреждане, религия, сексуална ориентация, 
транссексуална идентичност или интерсексуалност. 

Роулинг разкритикува новото законодателство в 
дълга публикация в социалната мрежа X, в която из-
брои и нападна множество транссексуални жени зара-
ди това, че законно притежават защитен статут.

„В момента съм извън страната, но ако това, което 
съм написала тук, се квалифицира като престъпление 
според условията на новия закон, очаквам с нетърпе-
ние да бъда арестувана, когато се върна в родината на 
шотландското просвещение“, написа тя.

Писателката допълни, че „свободата на словото и 
убежденията са на изчезване в Шотландия“, ако това, 
което тя определя като „точно описание на биологич-
ния пол“, се „счита за престъпление“.

ЛЮБОПИТНО

Дакота Фанинг: Между 
майчинството и киното 
бих избрала първото

Гуинет Полтроу: Аз съм 
старомодно моногамна

Джей Кей Роулинг се 
противопостави на закон 
за престъпления от омраза

Тейлър Суифт влезе в 
клуба на милиардерите
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С полегати брегове, осеяни с елегантни част-
ни имения, дворцови паркове и вековни горич-
ки, Босфорът е въплъщение на Истанбул. Този 
30-километров пролив минава от Черно море на 
север до Мраморно море на юг, пише CNN Travel. 

Градът, единствен в света разположен на два 
континента, се разпростира към Европа на за-
пад и Азия на изток.

Според данни за 2021 г. в Истанбул живеят 
малко по-малко от 16 милиона души. Много от 
тях живеят от едната страна на града и работят 
от другата, което означава, че във всеки един 
момент голяма част от населението пресича 
два континента. 

Ето как става това:

Мостът на мъчениците
от 15 юли 
(15 Temmuz Şehitler Köprüsü) е първият, по-

строен над Босфора. 
Първоначално известно като Boğaziçi Köprüsü 

– или Босфорския мост – това елегантно съоръ-
жение е преименувано след неуспешния пре-
врат от 2016 г., но местните все още го наричат с 

нежност Boğaziçi Köprüsü или Първия мост. 
Преди да бъде открит на 29 октомври 1973 г., 

50-ата годишнина на Турската република, един-
ственият начин да се премине от Европа към 
Азия в Истанбул беше с ферибот. 

Елегантният нов стоманен висящ мост с дъл-
жина 1,560 метра позволи на шофьорите да 
преминават високо над бързо течащите води на 
Босфора и да се насладят на невероятни гледки 
към двореца „Топкапъ“ и към Мраморно море 
в далечината. 

В първите дни мостът привличаше пешехо-
дци, които търсеха наблюдателна точка, за да 
се възхищават на величествения бял блясък на 
джамията Büyük Mecediye от 19. век, разполо-
жена на брега в квартал Ортакьой. В наши дни 
мостът е отворен за пешеходци само един ден в 
годината, когато хиляди се записват за участие 
в Истанбулския маратон. 

Мостът „Фатих 
Султан Мехмет“ 
предлага невероятна гледка към Босфора. 
Вторият мост, свързващ двата континента, 

е открит на 3 юли 1988 г. и е кръстен на Фатих 
Султан Мехмет, известен още като Мехмет Заво-
евателя. Той е човекът, който завладява града 
през 1453 г. и установява османско управление 

в Константинопол, тогава столица на Визан-
тийската империя. 

Понякога наричан FSM Köprüsü, това 
е друг стоманен висящ мост, подобен 

по дължина на първия мост. Прости-
ра се най-тясната част на пролива 
Босфора, където се смята, че пер-
сийският цар Дарий I е построил 
плаващ мост през 512 г. пр.н.е. 

Мостът „Явуз
Султан Селим“ 

беше открит през 2016 г. Той е 

разположен най-близо до Черно море. Кръс-
тен е на Явуз Султан Селим, внук на Мехмет За-
воевателя, а името е подходящ избор предвид 
интереса на този владетел към транспорта. 
Султанът, управлявал през 16. Век, възстановя-
ва османската флота и Haliç Tershanesi, корабо-
строителниците на Златния рог. 

При завършването си мостът счупи много-
бройни рекорди. С едноетажна плоча с ширина 
58.8 метра, това е най-широкият висящ мост в 
света, на който са изградени осем ленти за дви-
жение и двурелсова железопътна линия. Освен 
това е петият най-висок мост в света, издигащ 
се над 322 метра. 

Мостът, предназначен за използване от ками-
они и трафик на дълги разстояния към Центра-
лен Анадол и отвъд него, предлага на шофьорите 
гледка на километри към Черно море в ясни дни. 

Мостът „Чанаккале“
от 1915 г. 
има най-дългия участък на висящ мост в 

света. Той се простира между Гелиболу от ев-
ропейската страна на Дарданелите до Лапсе-
ки в Азия. 

Съоръжението се издига над проливите и 
замества едночасово преминаване с ферибот 
(което в действителност може да отнеме до пет 
часа с времето за изчакване) с шест минути шо-
фиране с ограничение от 70 км в час. 

Проектиран за скорост, а не за гледки, той е 
по-малко популярен сред местните жители по-
ради таксите за изминат участък. Мостът беше 
открит на 18 март 2022 г. в памет на деня през 
1915 г., когато Турция победи съюзниците в бит-
ка за поемане на контрол над този жизненова-
жен воден път. 

Тунелът „Евразия
е един от най-бързите пътища през Босфора. 

5.3-километровият подводен участък от тунела 

„Евразия“ (Avrasya Tüneli на турски) привлича 
много феновете на строителното инженерство, 
но основното му предимство е, че е най-бър-
зият начин да стигнете от едната страна на Ис-
танбул към другата. 

Той е по-скоро функционален, отколкото кра-
сив, с ограничение на скоростта от 70 киломе-
тра в час. Тунелът се превърна и в най-прак-
тичната връзка между двете летища на града, 
„Ататюрк“ и „Сабиха Гьокчен“, докато търгов-
ските полети не бяха преместени от летище 
„Ататюрк“ до огромното летище „Истанбул“, на 
повече от 40 км северозападно от централния 
площад „Таксим“ в Истанбул. 

„Мармарай“ 
Строителството на тунела „Мармарай“ започ-

на през 2013 г. Тази подземна междуконтинен-
тална влакова услуга се очакваше дълго време. 
През 1860 г. султан Абдулмеджид I предложил 
идеята за подводно преминаване през проли-
ва, но почина, преди да успее да направи нещо 
по въпроса. Друг султан, Абдул Хамид II, се за-
интересувал от проекта, когато френски инже-
нери му го предлагат през 1892 г., но отново не 
се достига до напредък. 

Повече от сто години по-късно интересът се 
появи отново и строителството на 13.6-кило-
метровия тунел започна през 2004 г. Въпреки 
най-добрите намерения, железопътната услуга 
не беше отворена до 29 октомври 2013 г. Край-
ните срокове бяха отложени, когато почти всеки 
изкопан метър разкриваше археологически на-
ходки , някои датиращи отпреди 8,000 години. 
Минаха още шест години, преди всички станции 
по линията да бъдат готови за употреба. Туне-
лът свързва Kazlıçeşme от европейската страна 
с Ayrılık Çeşmesi от азиатската страна, спускайки 
се до 600 м под морското равнище в най-ниска-
та си точка, което го прави най-дълбоко потопе-
ния тунел в света. 

ПЪТУВАНИЯ

Някои от тях поставят 
рекорди

Дестинация Турция

Сн.: Wikipedia

Гигантските тунели и 
мостове, свързващи 
Азия с Европа

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Босфорът с моста „Фатих Султан Мехмет“

Мостът „Фатих Султан Мехмед“

Третият мост „Явуз Султан Селим“
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